

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évf. 126. sz. 1943. június 5 szombat

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

Forradalom és fegyveres puccs Argentínában

Szuronyhegyig menő közelharcok Velizsnél, meggyújtott szovjet támadások Magyar harcirepülők eredményes légi akciókban vettek részt a keleti fronton

Megalakult Algírban a „francia nemzeti felszabadító bizottság” — Petain marsall bejelentette, hogy helyén marad — A pápa beszédének visszhangja

Világszerte nagy figyelem kísérette a pápa legutóbbi beszédét. A visszhangról érkezik több jelentés.

A „Madrid” című spanyol lap XI. Pius pápa beszédével kapcsolatban különösen kiemeli a terrorista légi háború elítélését, amely az a rész, amely a kis nemzetek jogairól szól s megemlíti, hogy ezek a jogok éppoly fontosak, mint a nagyhatalmaké, és hogy ezek a jogok meg kellene őrizni, hogy a nagyhatalmak jogai ne legyenek szabadon megsértve őket semmire valóra. Az egyház — teszi hozzá a lap — világosan figyelmezteti az erősebbeket arra, hogy kötelességükre, hogy tiszteljenek kell tartaniuk mindazoknak az életét és jogait, akik távolról a bonyodalmtól és vissza kell adniuk jogukat mindazoknak, akiket megfosztottak tőlük.

Az olasz Stefani iroda megállapítása szerint a pápa beszéde az egész katolikus világban mely visszhangot keltett és mindenütt őszinte rokonszenvre talált. Elsősorban azokat a beszéket ragadták ki, amelyekben a Szentatya a légi háború fegyverét ítélte el és hangsúlyozta, hogy különbséget kell tenni a harcoló katonák és a polgári lakosság között. XII. Pius pápa mindig arra törekedett, hogy ahol csak lehet, enyhítse a harc tájékozott és borzalmait. Milyen feltűnő különbség mutatkozik a Szentatya szavai és magatartása és az angol-amerikai népek vezetőinek szavai és magatartása között. Az angolok és a szovjet szellemi vezetők szinte biztatják a vezető embereket ezeknek az embertelen pusztításoknak folytatására. A pápa szavai ezzel szemben csak megerősítették az eköz európai katolikus világot a végső győzelemben veletl hitben — írja az olasz félhivatalos hírforgó.

ARGENTINÁBÓL

Késő éjszaka forradalmi jellegű események hírért jelentik. Egyelőre nem lehet tisztán látni, hogy mi történt és a hírek is ellentmondóak. Annyi bizonyosnak látszik, hogy az argentin események mögött angolszász kezdeményezés van. Argentína jelenlegi vezetői ugyanis a háborúban minden washingtoni unszolás ellenére is semleges magatartást tanúsítottak. Most a kormányzat ellen tört ki a fegyveres forradalom, melyet az elmozdított hadügyminiszter vezelt.

A KELETI FRONTON

A szovjet olyan helyen indított támadást, hol eddig viszonylag nyugalom volt Velizs térségéből jelent szovjet támadások a német hadijelentés. Velizs Szmo-lenszktől északnyugatra fekszik és tengerparton kb. 600 kilométerre van nyugatra Moszkvától. A támadások a német elhárításon meggyúsultak.

A kaukázusi és a doneci arcvonalon rokozott légi tevékenység folyt. A német hadijelentés kiemeli, hogy a német légi erő magyar harc repülőket együttműködve hevesen támadta az ellenséges utánpótlási vonalakat.

DEFENZIVA VAGY OFFENZIVA

Német katonai körök magyarázatokat tüznek ahhoz a polemához, amelyet Hastings öröngy, londoni rádiókommentátor folytatott Dietmar laponok, német katonai híromagarázóval. Dittmar rádióelőadásában kifejtette, hogy bár a katonai kezdeményezés a jelenlegi helyzetben az angolszászok oldalán van, az általános háborús helyzet megrosszabb az angolszászok számára, mint 1918-ban volt. Ebben a vonatkozásban már semmit sem jelent az a tény, hogy a múlt világháború vége tele közeledő időszakában az orosz óriás nem küzdött a porondon. Ma még küzd ugyan, de a német haderő jelentékeny része, mint egy kétharmada ott áll a keleti front szakaszán. Hogy ez a haderő támadásba lendül-e, azt nem közli, mint ahogy eddig sem közölte soha a német főparancsnokság. Tény, hogy a német támadási hadműveletek ninesenek időszakokhoz kötve, mint például az eddigi orosz támadások. Hogy az elkövetkezendő hadműveletekben az offenziva kerül-e előtérbe, az tisztán a hadvezető elhatározásaitól függ. A német hadvezetés nyugodtan mérlegelheti a helyzetet, mert tökéletesen felkészült az esetleg meginduló szovjet támadások elhárítására.

ALGÍRBAN

már napok óta tanácskozott a két szakadár francia tábornok. A megbeszélések eredményeképpen hosszas húzavona után megalakult Giraud és De Gaulle elnöklétével a francia „nemzeti felszabadító” bizottság. Tagjai Catroux tábornok, Georges tábornok, továbbá Massigli volt nagykövet, Monet és Philippe,

később kibővítik még a bizottságot. A bizottságnak ideiglenes kormány jellege van. Gyakorolja a központi hatalmat, szuverenitásra tart igényt és harcot hirdet a tengelyhatalmak ellen. Helyre akarja állítani a francia szabadságjogokat és vissza akarja állítani a harmadik francia köztársaságot. A bizottság Muse-lier tengernagyot nevezte ki Giraud tábornok helyetteseként főparancsnoki rangban. Catroux tábornokot pedig kinevezte Algír kormányzójává. Giraud legutóbbi tiszthírdőlése eseket kiadott az USA-nak a kölcsön-és berletörvény értelmében kapott hadianyagért.

PETAİN FRANCIA ÁLLAMELNÖK

A „Petit Parisien” levelezőjének adott interjújában kiemelte, hogy helyén marad, bármit is alakuljanak a köztársaságok. Hangsúlyozta, hogy Franciaország számára egy szabály van: a kormány iránti hűség és becsületesség. A franciák egy része szívesen hátrólt volna a terheket. Egy nemzet azonban csak akkor érdemel elismerést és becsületet, ha teljes egészében kitart kötelessége mellett.

A francia városok ellen intézett angol-amerikai bombázásokról Pétain tábornagy a következőket mondotta: — A háborúnak erre a módjára nincs becsület, ez már nem harc, védtelen országokat szolgálhat ki a halálra, és az áldozatok csaknem mindig szegény emberek.

NÉMET VELEMÉNY PETAİN NYILATKOZATÁRÓL

Pétain tábornagy, francia államelnök egy francia újságíró előtt tett kijelentéseit berlini politikai körökben úgy tekintik, mint annak a világos politikai irányvonalnak folytatását, amely Pétain politikáját eddigi hivatali működése alatt jellemezte. A Wilhelmstrassen pénteken egy kérdésre válaszolva kijelentette, hogy nyilván De Gaulle és Giraud megegyezési tárgyalásai készítették a labornagyot arra, hogy megegyezést félre nem érthető világossággal kiemelve a vichyi kormány kizárólagos szuverenitását, Berlinben nagy figyelmet keltettek a tábornagy-ak azok az erélyes szavai is, amelyekkel az angol-amerikai légi hadjárat módszerrel francia városok elleni támadásaikban megfélemezte.

A SEMLEGES ÁLLAMOK ÉS ANGLIA

Egyre szaporodnak annak a jelei, hogy Nagy-Britannia és az Egyesült Államok is a semleges államokkal szemben sok tekintetben élesebb magatartást tanúsítanak, mint eddig — jelenti a „Die Tat” Londonból.

Ugy látszik, hogy londoni mérlegelő külpolitikai körökben hajlandók ugyan arra, hogy a semlegeségi kötelezettségekkel a tengelyhatalmak javára ürtéket elléressé bizonyos fokig mentességet elfogadjanak, azonban ma már hangsúlyozzák Londonban, hogy a szövetségesek hadműveleti inváziójának előestéjén az engedékenység politikája már nem menthető. A lap szerint ez az újabb angol magatartás elsősorban Svédország és Spanyolország ellen irányul.

DAVIES ÁTNYÚJTOTTA ROOSEVELTNEK SZTALIN LEVELET

Davies, Roosevelt különkövete esztörtökön visszaérkezett a Szovjet-Unióból Washingtonba s azonnal a Fehér Háza ment, hogy átnyújtsa Sztalin lepecsételt válaszelevelét.

GÖBBELS

német propagandaminiszter legutóbbi cikkében foglalkozik a Komintern feloszlatásáról szóló

okirat keltezésének meghamisításával és megállapítja, hogy a csalás célja áttetsző: az egész világon azt a látszatot szeretnék ezzel kelteni, mintha a német propaganda alaptalanul festette volna az ördögöt a falra és a moszkvai vezetők a világ legbecsületesebb emberei lennének. Felesleges hangsúlyoznunk — írja a birodalmi miniszter —, hogy a Kremlben még mindig elég lehetőséget találnak arra, hogy a bolsevista világforradalom ügyét a Komintern hivatalos szerve nélkül is előbbre vigyék. A különböző államokban, főleg az Angliában működő kommunista pártok sokkal veszélyesebbek, mert nemzetközi célkitűzéseik alárcá mögött sokkal könnyebben ferőzhetnek meg a közvéleményt. Most minden bizonnyal arra törekednek, hogy beleolvadjanak a különböző munkás- és szakszervezetekbe. A kommunisták álcázott szervezeteit lehetetlen ellenőrizni és ezért jelentenek komoly veszélyt a közéletre. Ez az egész csalás klasszikus bizonyítéka annak, hogy az ellenfél laborában a legnagyobb arányú szellemi változás van kialakulóban. Felismerhetetlen jelei már most mutatkoznak. Mindenesetre biztos az, hogy a zsidók most járszák ki utolsó kártyájukat — írja Göbbels miniszter.

Német hadijelentés

Visszavert szovjet támadások — Eredményes légi akciók magyar repülőekkel együttműködve

A német véderő főparancsnoka közli

Velizs térségében véres veszteséggel meggyúsultak a Szovjet éjjel nappal megismetelt támadásai. 21 ellenséges páncélos Csét szelőtűntek. A keleti arcvonal többi részéről csak helyi harcitévkenységet jelentettek. A legierő folytatódóan támadott a Kaukázusban és a doneci arcvonalon ellenséges csapatösszevonásokat, valamint repülő és ellátási támaszpontokat. Magyar harcirepülőkkel együttműködve, különösen hevesen támadtak az ellenséges utánpótlási vonalakat.

Az Északi Jegestengeren bombatalatokkal elsüllyesztettünk két orhajót, egy rombolót pedig megrongáltunk.

Májusban a keleti arcvonalon 1257 ellenséges repülőgépet semmisítettünk meg. Ez alatt az idő alatt 193 géppont vesztett el. Gyors német harcirepülőgépek

megtámadtak egy ellenséges hajókaravánt a Bon-fok előtti tengeren. Egy kereskedelmi hajót elsüllyesztettek, egy másikát pedig felgyújtottak. (MTI)

Olasz hadijelentés

Az olasz főhadiszállás közlése szerint.

Német bombavető a tuniszi Cap Bon magasságában csütörtökön késő délután megtámadtak egy hajókaravánt, egy gőzöst elsüllyesztettek, egy másikát felgyújtottak.

Az ellenség folytatta légitámadásait Pantelleria szigete ellen.



Este fél 9 óráig!

amelynek légvédelmi tűzvédelmi kettő támadó repülőgépet olasz-német vadászgépek lőttek le légi-harcban. Az ellenséges repülőgépek részéről a calabrial és

Jelentések az argentinai eseményekről

Madrid, június 4. Ideérkezett jelentések szerint Castillo argentin elnök felmentette állásától Ramirez hadügyminisztert és új hadügyminiszterre Fincatti ellentengernagyot nevezte ki. Hír szerint Ramirez tábornok 8-10 ezer főnyi támadó csapat élén Buenos Ayres előtt 253 kilométerre tartózkodik. A kormány csapatokat vont össze Marquenez tábornok parancsnoksága alatt.

Legújabb jelentés

Amsterdam, június 4. (NTT): Mint a brit hírszolgálat Monte videóból jelenti az argentin forradalmi csapatok Buenos Airesben megszállták a kormányépületet. Buenos Airesben a késő délutáni órákban Ramirez volt hadügyminiszter elnöklésével ideiglenes törvényhozó tanács alakult.

600 ezer bányász sztrájkjai Amerikában

Roosevelt parancsot adott a munka felvételére. Newyorki jelentés szerint a bányász sztrájkok száma összesen hatszázra emelkedett, Illinois öt legnagyobb bányája teljesen megbénult.

Szervezeti változás a német haditengerészetnél

Berlin, június 4. A német haditengerészet főparancsnoksága a német haditengerészet következő változásairól közölt jelentést: 1943 október elsejétől kezdve „általános haditengerészet tisztikara” néven új tisztiosortot

szardiniai partok mentén történt bombavetések és géppuskatámadások áldozatainak száma csekély, az okozott kár jelentéktelen. (MTI)

Mint Montevideóból jelentik Castillo elnök kiáltványban közölte, hogy Ramirez tábornok fogoly és a kormány most ura a helyzetnek. Amsterdam, június 4. Az angol hírszolgálati Iroda szerint több argentin hadtest támadt fel a kormány ellen. A külvilággal való minden összeköttetést szigorú cenzurának vetették alá. Ezeket a híreszteléseket még nem erősítették meg. (MTI)

Buenos Airesben a belpolitika még tisztázatlan, a fővárosban az esti lapok nem jelentek meg, az utcákon csapatok vonulnak el zeneszóval. Hír szerint rendezvények is történtek, társas gépkocsikat felborítottak és bevették a villamoskocsik ablakait.

Roosevelt elnök parancsot adott a sztrájkoló bányászoknak, hogy álljanak hétfőn ismét munkába. Kénytelen emlékeztetni a bányászokat arra, hogy most már az állam szolgálatában állnak és fontos hadimunkát végeznek.

alakítanak a haditengerészet keretében. Az új csoport munkássága szárazföldi szolgálati helyekre korlátozódik, 1943 május 1-től kezdődő hatályú a haditengerészeti erődítmények utászainak hadtestét is megalakították. (MTI)

Részletek a Velíznél lefolyt harcokról

Berlin, jún. 4. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti a keleti arcvonalról: A keleti arcvonalon közép- és szakszakos csütörtökön Velíznél ismét súlyos harcok zajlottak le, a bolsevisták itt három félreállított lövész hadosztálllyal és egy megerősített páncélos dandárral folytatták a néhány nappal ezelőtt megindult támadásokat. A német kötelek hallatlan fegyverzettséggel várták a támadók rohamát, majd közvetlen közelről árasztották el őket megsemmisítő tüzellel. Az első hullámban támadó kísérő páncélosok kigyulladtak és harcra képtelenné váltak. Ugyanakkor a német géppuska- és granátvetők a támadó bolsevisták sorait egymás után semmisítették meg. Az első támadás szörnyű veszteségei ellenére a bolsevisták a déli órákban megismételték a támadást. Ez alkalommal sem sikerült behatolniuk a német fővonalakba. *Néhány helyen szörnyűhíggig ment elkeseredett közelharcokra került sor.* Az esti órákban heves tűzvédelmi előkészítés után azonban újra támadtak és ez alkalommal több szovjet páncélosnak sikerült bevonulni a német védelmi vonalak mögé. A német ellentámadás elsősorban a szovjet alakulatokat és ismét többször bolsevista fogoly jutott német kézbe. A bolsevisták itt 25 harci kocsi és 600-nál több foglyot vesztek. A csatáren kétezerrel több halott bolsevistát számoltak meg.

A keleti arcvonal többi szakaszáról nem jelentettek nagyobb arányú hadmozdulatokat.

Magyar harci repülőket egy nagy szovjet rakétát gyújtottak fel bombatalálattal, a bolsevisták egyik hadászati fontos utánpótlási vonalat pusztítottak el. Német felderítő repülőgépek felvételei igazolják, hogy rendkívül pusztító hatással járt az a 36 óras tömeges támadás, amelyet a német bombavető kötelek Kurksz utánpótlási központja ellen intéztek. Egy másik támadás, amelyben ezernél több repülőgép vett részt, mindössze 16 német gép elvesztésével járt. Ugyanakkor a bolsevisták elhárítási kísérletük során 78 gépet vesztek. Német bombavető vadászok az Északi Jeges tengeren két parti őrhajót süllyesztettek el és egy torpedórombolót rongáltak meg. (TI)

Hankiss államtitkár erdélyi útja és megőrzése Hankiss János vallás- és közoktatásügyi államtitkár június 5-én kétéhes körútra indul. Erdélybe utazik, ahol az iskolán kívüli népművelés vezetőivel tart megbeszéléseket. Hankiss államtitkár természetesen a székelyföldi megyéket is meglátogatja és behatóan kívánja tanulmányozni az erdélyi népművelés különleges kérdését. Szinyei Mersé Jenő vallás- és közoktatásügyi miniszter a magyar-bolgár vegyesbizottság elnöki teendőinek ellátásával Hankiss János kultusz államtitkárt bízta meg.

Meteor Mozgó műsora
Szombaton 5 és 7 órákor utoljára Páger és Karády magyar filmje: SZÜZ ÉS A GÖDÖLYE
Vasárnapról: B E N G Á Z I
Óriásfilm Tasnády Fekete Mária főszereplésével.

Hunaria Filmszínház
MA ELŐSZÖR!
Film kívánsághangverseny
Főszereplők:
Tolnay, Bulla, Turay, Kiss Manyi, Sárdy, Mály, 3 Latabár, Pethes, Maklary.
Előadások: 5 és 7 órákor.

A honvédelmi miniszter Marosvásárhelyen

Marosvásárhely, jún. 4. Vitéz nagybaczoni Nagy Vilmos honvédelmi miniszter csütörtökön délelőtt a székely fővárosba érkezett. Az ünnepélyes fogadtatás után Mikó László főispán a város és a megye lakossága nevében üdvözölte a honvédelmi minisztert. — Mi tudjuk, érezzük, — mondotta, — hogy ennek a székelyektől lakott földnek hazánkban nagy szerepe van. Mi tudjuk feladatunkat is. Nekünk elszakítatlanul népi kapcsolatot kell teremteni a nagy magyar Alfölddel. A Székelyföld az marad és lesz, ami volt: Magyarország keleti bástyája. A honvédelmi miniszter az üd-

völésre adott válaszában kijelentette: amidőn két és fél évvel ezelőtt ideérkeztem, kimondhatatlanul boldog voltam, hazajöttem. Ha azelőtt el is választottak bennünket a határok, mindig tudtuk, hogy a Székelyföld nem lehet véglegesen elszakítva az országtól többi részétől, mi elválaszthatatlanul egyek vagyunk és ezt az egységet mindörökké megőrizzük. A honvédelmi miniszter az Országgyűlésnél tízezer ember jelenlétében fogadta a díszszázad tisztelegő díszmenetét, majd a hadapródiakola ebédén vett részt. Délután az iskola sporttelepén rendezett bemutatót vett részt.

Gróf Széchenyi Bertalan, a felsőház elnöke meghalt

Gróf Széchenyi Bertalan, a felsőház elnöke csütörtökön hajnalban a budapesti Fásor-szantóriumában meghalt. 77 éves volt. Az egész magyar közlet, a politikai és a tudományos világ megrendüléssel értesült a gyász hírről. Gróf Széchenyi Bertalan nagy látókörű, eszmék és áramlatok napi zajgásán messze túl-emelkedő, kiváló magyar hazafi, mértékértető, bölcs politikus és jeles tudós volt. A nagy Széchenyi-nemzetség nemes hagyományai nyomán a köz szolgálatát tartotta élethivatásának és magas közjogi állását úgy töltötte be, hogy elfogulatlan tár-

gyilagossággal a pártok fölött állott. A legképzettebb magyar gazdászok egyike volt, de sokat munkálkodott kulturális és közéleti területeken is. A nagy magyar államférfiak önzetlenségével és puritánságával, törhetetlen magyarságával, munkálkodott és nagy egyéniséget mindenütt tisztelt. A Kormányzó Úr részvétét iratott intézett gróf Széchenyi Bertalan özvegyéhez, Kállay miniszterelnök ugyancsak táviratban fejezte ki részvétét. Az elhunytat szombaton délelőtt az Országgyűlés kupolacsarnokából temetik.

42 holdas terület leventéintézmények és kiképzőtábor céljaira

A tegnapi városi közgyűlésen Kalenda Lóránt javaslatot tett a leventéintézmények, sportlétesítmények és kiképzőtábor céljaira terület biztosítása iránt. Megfelelő földterületnek találtak a Kassa-út végénél levő vasúti őrházon túl fekvő 42 holdas földet. Az összes létesítmények hárommillió pengőbe kerülne. A honvédelmi miniszter megkérdezte a várost, mennyivel lesz hajlandó hozzájárulni.

Kérte Kalenda Lóránt, mondja ki a közgyűlés a kisajátítás újan való megszerzést, mert a tulajdonos 25 pengőért kért a földért, pedig tavaly ugyanezt a földet 4 pengőért kínálta az ONCSA-nak. A város méltányos összegeggel hozzá fog járulni a föld megszerzéséhez, de már most kijelenti a közgyűlés, hogy 39 évre áfengedi a kinstárnak a földet évi 100 pengő jegelimerési díj ellenében.

A Reimátus Nőszövetség zárógyűlése

Az egyetemi Református Nőszövetség az elmúlt napon dr. Makkai Sándorné elnöklésével gyűlést tartott, hol az egyes csoportok vezetői a munkájuk eredményéről számoltak be. Dr. Tóth Árpádné azokat az alkalmakat sorolta fel, melyek a szövetségi öntudat megerősítését szolgálták. Dr. Papp Ferencné a művelődési és művészeti célokról számolt be. Dr. Lábos Béláné a ki terjedt szociális tevékenységet ismertette. Dr. Nyireő Istvánné a hadbavonultak családjait gyámoltató csoport városszerte már nagy elismerést keltett gyönyörű munkájáról beszélt. Mátyás Imréné, a szabástanfolyamok és szegények számára varró csoportok munkájáról számolt be. Papp Mária, a gyermekvédő csoport vezetője az egyházközpont lelkésze által tartott mintaszertű gyermekintéztiszteletet s a szövetségnek ezzel kapcsolatos gyermeknevelő munkáját foglalta össze. Mody Róza pénztáros jelentése szerint a szövetségnek — noha tagdíjat elvből nem szed — közel ezer pengő bevétele volt a múlt-

dés első esztendejében. Ezt az összeget teljes egészében szeretett munkára fordították. Dr. Ökrös Sándorné a sebesült katonák között végzett áldásos munkáról tartott rendkívül érdekes beszámolót, Makkai Sándorné csoportvezető helyett. Özv. dr. Csúry Bálintné azt emelte ki, hogy a Nőszövetség nemcsak a maga szűkebb határai között végzett jó munkát, hanem kifelé is jó hatást gyakorolt a szövetségi munka népszerűsítése terén. Ezúttal szerint már hat helyen is megalakulóban van a Nőszövetség. Ennek a nagyjelentőségű terjeszkedésnek hasznos eszköze volt a kistemplomi szövetséggel közösen megrendezett női konferencia, amelynek megszervezése és szellemi irányítása terén dr. Makkai Sándorné elnöknek rendkívül sokat köszönhet a Tiszántúlon szépen induló nőszövetségi mozgalom.

A rendkívül tartalmas beszámoló gyűlés végén az elnökő bejelentette, hogy a legfontosabb csoportok a nyáron sem szüneteltek tevékenységüket: a Nőszövetség mindig készen áll ott, ahol

Apolló filmszínház
Bulla Elma, Jávör Pál, Muráti Lili és Sárdy János drámái alakításai a
K é s ő
a legmélyebb emberi érzelmek filmjében.
Előadások: fél 4, fél 6 és fél 8 órákor.

Vígyszínház mozgó
Ma 3, 5 és 7 órákor először a legújabb francia filmek:
Az első randevu
A szerelem, a vidámság filmje!
Fősz.: Daniellé Darrieux.

szükség van szolgálatára. — A gyűlés Szentes László egyházközponti lelkész bibliáolvasása és az egybegyűltek imájával ért véget. —ooOoo—

Magyar hősök

Példátlannul nehéz feladatok elé állították a téli csata küzdelmei a honvéd műszaki csapatokat. Ezek számtalan esetben műszaki munkájuk mellett fegyverrel is hatásosan avatkoztak bele a harcba.

Báró schwambergi Kruchina Béla százados, egyik utászszakos vezetője, 1943 január 16-án Ruskaja-Trostjanka mellett az ott elhúzó lövegvetődelmezte zászlóalja egységével. Elközben műszaki záratok telepített. Feladatát mintaszertűben és rendületlenül teljesítette, noha a védőállást már oldalról is áttörték az ellenség és heves tűz alatt tartotta az utászokat. Ekkor a közvetlen előtűk levő községből visszavonuló német csapatok azt a hírt hozták, hogy a községből már betörték a bolsevista harcokcsik, sőt kevéssel utóbb a szovjet gyalogság is megszállta a helységet.

Az új helyzet a műszaki zárat tervét is megváltoztatta és ezért feltétlenül bizottságot kellett szervezni az ellenség csoportosításáról. Kruchina százados maga vállalkozott a fontos feladatra. Önként jelentkező utászok élén vakmerően benyomult a községből és a leghevesebb tűzben tájékozódott a bolsevisták csoportosításáról s erejéről. Felderítésének eredményeképpen sikerült a műszaki munkákat a leghatásosabb feladatokra tovább folytatni és befejezni. Kruchina százados mérés felderítő vállalkozásában különösen kituntette magát Révész József hadnagy, valamint Kressz István honvéd.

Ugyanitt mutatott ragyogó példát hősi kötelességteljesítésével Fenyvesi János őrmester utászszakasparancsnok. Fenyvesi őrmester azt a parancsot kapta, hogy szakaszával a leg sürögősebben telepítsen aknákat s így zárja le a Ruskaja-Trostjanka-i völgyet, ugyanakkor pedig szerelje robbantáshoz a völgyön átvezető egyetlen hidat is. A feladat teljesítése szinte lehetetlennek látszott, mert az ellenség ekkor már három oldalról körülfogta őket. Fenyvesi őrmester mindamellett haladéktalanul hozzáfogott a parancs teljesítéséhez noha a bolsevisták rövidesen mind den oldalról tűz alá vették az aknatelepítő utászcsapatot, sőt az ellenséges erőszakos felderítés céljából előretört harcokcsikja is megkísérelték az utászszakasz elűzését. Fenyvesi őrmester azonban a legválságosabb pillanatokban is olyan rendíthetetlen nyugalmat és hősiesség magatartást tanúsított, hogy a példáján felbuzdult legénység a veszedelmeit szinte semmibe véve, folytatta és fejezte be a munkát. Az aknákat elkészült, a hidat felrobbantották s ezzel — valósággal a bolsevista harcokcsik sora előtt — vágják el azok útját. E feladatok végrehajtásában különösen kiemelkedtek még példás hősiességükkel: Hoffer György szakaszvezető, Berta Dezső tizedes, Takács Rudolf őrzető és Benyék György honvéd.

RÖVID TÁVIRATOK

Zágráb, július 4. (MTI.) A belgrádi Donau Zeitung jelentése szerint a Montenegróban és hercegovinában harcoló részint kommunista, részint Mihajlović-féle partizánok a legutóbbi időkben igen nagy veszteségeket szenvedtek. A veszteségek a partizánok teljes összeomlását idézték elő. A Mihajlović-féle partizánok vagy megsemmisültek, vagy szétszórótt menekülteként hollywoodban az irdatlan hegy-óriásokban. A Mihajlović-féle partizánokhoz tartozó egész sereg csatlós és alvezér megadta magát a németeknek, mert belátta, hogy a további küzdelmnek nincs semmi kilátása.

Illetékes spanyol részről közlik, teljesen alaptalanok a londoni Timesnek azok a híresztelések, hogy Tangerben zavargások törtek ki. Tangerben tökéletes rend van.

A városi zárószámadás tárgyalása

Vita a Világítási Vállalatról

A tegnapi városi közgyűlésen dr. Bacsoni Sándor tanácsnok ismertette a város háztartásának tulajdonában és kezelésében álló alapítványok, alapok, valamint az önálló kezelésű intézményeknek 1942. évi zárószámadását.

A kisgyűlésen Balogh Gyula szótartott fel először és úgy részletezte, mint egészében elfogadta a zárószámadást. Nagy elismeréssel emlékezett meg ennek kapcsán Debrecen város polgármesterének fizetőkészségéről. A debreceni adófizető polgárság azért a mai idők nehézségeit és nagy áldozatkészséggel siet a vezetők segítségére. Örömmel emlékezett meg arról, hogy végre megkezdődött a fedett fürdő rekonstrukciója, Kélt az évi bérleti rendszer újabb bevezetését és figyelmébe ajánlja a személyzet helyzetét, akik a fedett fürdő hosszú zárvatartása alatt a boraválók elmaradásával jelentékeny jövedelmi forrástól estek el.

Vitéz Bessenyei Lajos a zárószámadás kapcsán a közüzemekre vonatkozó részlet foglalkozott. Nagy elismeréssel szólt a szeszüzem, nyomdaüzem és kerésszövőműködéséről. A nyomda az előző évihez mérten nagy nyereségtöbbletet mutat fel és az elért anyagi siker mellett is lépést akar tartani a haladásával, ezért 92.000 pengős beruházást eszközölt új gépekben. Ugyanakkor a régi gépeknél értékesítőként 7 és fél százalékot írt le.

Ezzel szembe állította vitéz Bessenyei a világítási vállalatot, mely az előirányzott nyereségnél csaknem felét, 255.000 pengőt érte el. Ezt is irreálisnak tartja azonban és korszerű, nagyobb mértékű beruházást sürget. Felhívja, hogy míg a nyomda vállalat 7,5 százalékot írt le a gépek avulása címén, addig a világítási vállalat ugyanezen címen csak 4,5 százalékot. Számmon kéri a dubiozkövetelések feltüntetését is. Rámutat arra, hogy 931.000 pengő a kimutatott kintlevőség, melyből ugyan közel félmillió a decemberi számlázás, de mégis ekkora összegnek feltétlenül van bizonytalan követelés is. Ezért tartja irreálisnak a 255.000 pengő nyereség feltüntetését. Az, hogy a nyereség nem érte el a várt összeget, normális időben egy fejlődő vállalatnál nem jelentene sokat, de ma, amikor a város háztartása nehézségekkel küzd, számít az, hogy milyen összeg folyik be. A vállalat nem haladt előre a nyugodt fejlődés útján, — nagyobb mértékű beruházásoktól tartózkodtak. A nyereség annak ellenére nem érte el a várt összeget, hogy a vállalat úgy villanyáramban, mint gázból többet termelt. A szén ára ugyan emelkedett, de így is érthetetlen volna a bevétel csökkenés, ha nem tudnánk, hogy a vállalat gépei elavultak, nem gazdaságosan termelők. Ezért hiába emelkedik a termelés, az igazi haszon, eredmény el fog maradni.

Az üzemi bizottságban — folytatta vitéz dr. Bessenyei Lajos — a vállalat vezérigazgatója előadta, hogy a gázgyárnál nagyobb átalakítások vannak folyamatban, melyek a termelés gazdaságosabb teszik. Ismertette ugyanakkor a villanyáramtermelési tervezetet, mellyel kapcsolatban az új berendezések révén évi 1500 vagon szénen lehet megtakarítani. Vitéz Szegedy Gyula lelkes előadása után azonban, melyek komoly perspektívát lártak elő, a polgármester úr — ne vegye rossz néven — nagyon lehűtő nyilatkozatot tett. Megjegyezte, hogy a vezérigaz-

gató tervei egyelőre csak elméletiek, melyek előtanulmányul tekinthetők arra az időre, amikor meg lehet azokat valósítani, mert a mai viszonyok nem alkalmasak azok gyakorlati megvalósítására.

Bajos volna — folytatta Bessenyei — így zöldasztalnál eldönteni, mi valósítható meg. Nem tudja elfogadni azt az álláspontot, hogy várják meg a háború végét, az állapotok normalizálódását, mert azok elhúzódhatnak. Felveti a kérdést, hogy a mai berendezés mellett tudja-e teljesíteni a világítási vállalat az egyre fokozódó szükséglet ellátását. A világítási vállalat berendezésének modernizálását sürögösen meg kell oldani a megtakarítások miatt is. A zárószámadást egyébként elfogadja.

Ary Lajos főszámtanácsos a mérleg realitása felől nyugtatta meg vitéz Bessenyeit. A nyomda-vállalat 7,5 százalékos gépavulási leírásával szemben is a világítási vállalatnál, ahol masszívabb, tartósabb gépek vannak, helytálló a 4,5 százalékos alkalmazása.

Vitéz Szegedy Gyula vezérigazgató rámutatott arra, hogy a 931.000 pengő kintlevőségben benne van a félmilliónyi decemberi díjakon kívül Hajdúböszörménynek és a Ganz-nak előlegelt 277.000 pengő is. Itt nincs dubioztétel. A gépek avulására leírt 4,5 százalék mellett csaknem ugyanennyit fordítanak karbantartásra. A gázgyárnál erőteljesen haladnak a munkálatok és jövő év februárjára készen lesz az új gázgyár, addig viszont a régi üzemben tartható.

A villanytelep 1908-ban épült fel, a gépek akkor készültek, de a telep növekedésével újabb időkben is szereztek be gépeket. A technika haladásával ezeknek a gépeknek egy része ma már valóban elavult. A régi gépekkel a termelés nem olyan gazdaságos, mint az újakkal, ez kétségtelen, nem lehet velük olyan olcsón és jól termelni, mint a rohamosan fejlődő technika által előállított új gépekkel. A város vezetősége azonban dolgozik a világítási vállalatnál együttesen új megoldásokon. Lépésről lépésre sor kerül a modernizálásra és javításokra. Olyan utakat kell azonban keresni, amelyek járhatók. A beruházási számítás 2 millió, a megtakarítás az új gépekkel évi 1500 vagon szén, ami pénzben 400.000 pengőt jelent. Ha év alatt tehát a beruházás teljesen amortizálható. Igaza van a polgármesternek abban, hogy ez egyik napról a másikra nem valószínű, hogy az új gépekkel a háztartás is folyik a javítás komoly eredményekkel. Hiszen azért is sarkalja a vezetőség ez a megoldás, mert a szénbeszerzés egyre nehezebb. Kéthárom év alatt — ha elkészülnek az átalakítások — korszerű, takarékos berendezés lesz a villanytelepen is. Addig is fokozottan járul a helyzetet a közben végzett javítások által.

Dr. Kölesy Sándor polgármester felszólalásában hangoztatta, hogy az előtte szólók felvilágosításai után szinte szükségtelenné vált felszólalása. Ugyanezt a felvilágosítást azonban Bessenyei Lajos már az üzemi bizottságban megkapta és újabb felszólalását mint fellebbezést tekinti, ezért reflektál arra. A leírás százalékos növelését forszírozni szokta, de be kellett látnia, hogy a rendkívüli idők a belső tartalékolást, melynek érdekében ez történne, nem teszik kívánatossá. Ma, amikor értékben 100—200 százalékkal többet érnek a gépek, tárgyak, naiv-

lett volna 1—2 százalékon lova gondolni.

A modernizálással kapcsolatban hangoztatta a polgármester, hogy ma kb. kétévi szállítási idővel vállalkoznak ilyen szállításokra a gyárak, a beruházás pedig kétmillió pengő. Amikor többszörös áron lehet valamire hozzájutni, bizonytalan a szállítási idő és más nehézségek vannak, véteknél tartózkodni ezzel a távolabbi kérdéssel farsztani a törvényhatóságot. Bevallja, bizalmatlan a háborús időkben történő nagyobbarányú beruházásokkal szemben. Inkább hivatkozik olyan időkben történő beruházásokra, amikor gyors szállítás, nyugodt lehetőségek, olcsó ár mellett prima anyagból lehet az eszközölni. Ezért vette úgy vitéz Szegedy előterjesztését, mint előkészületet ennek a beruházásnak végrehajtására. A gázgyár építése a félt hónapokban befejezést nyer. másirányú tervei is vannak. A mai viszonyok között azonban az ember addig nyújtózik, ameddig lehet és olyan óvatossággal, amennyire lehet. Ez azonban természetesen nem jelent azt, hogy minden lehetséges dolgot meg ne igyekeznének valósítani.

A közgyűlésen vitéz dr. Bessenyei Lajos általánoságban bírálta a zárószámadást s megállapította, hogy rendes viszonyok között irreálisná tenné a költségvetést az a körülmény, hogy 3 millióval túlhaladtak az előirányzott keretet. A mai időkben azonban ez megérthető. Köszönet a vezetőségnek — mondta —, hogy a túlkiadások mutatója ellenére is meg bírták tartani a pénzügyi egyensúlyt és a házipénztár mindig fizetőképessé volt. Dicséretére válik a vezetőségnek, hogy így vezette az ügyeket.

Kifogásolta, hogy a külsőségen a sötét hónapokban a korai esték beálltával sokat szenvednek a hazatérő gyermekek és felnőttek, mert még tájékozódó lámpa sincs sehol. Kérte, hogy legalább 11 óráig terjesztsék ki ide a világítást. A külsőségen lakók állapota etekintetben igen keserves. 30—40.000 embert érint a kérdés, ezért segítséget kér számukra.

Elismeréssel szólt arról, hogy az ONCSA 850.000 pengőt fizetett ki különféle népjóléti célokra. Ez megnyugtató és szociális gondoskodásra valló eljárás.

A zárószámadásból két tanulmányt lehet levonni a jövő évi költségvetésre nézve: 1. Kénytelen a város vezetősége rugalmas keretű költségvetést készíteni, olyan kereteket adni az egyes tételeknek a kiadás és bevétel tekintetében, amelyet tárgítani és szűkíteni lehet a szükséghez képest és amely szűkítés és tárgítás aztán veszedelmes kihívást nem fog jelenteni az életfolyamatból. 2. A bevételi forrásoknál meg kell gondolni, hogy a közüzemek egészen természetesen a maguk tisztá bevételeinek kiegészítésével, esetleg jelentékeny, nagyobb hányadával a város háztartásának segítségére kell, hogy siessenek. Egyébként a zárószámadást és a javaslatot elfogadom.

Dr. Kölesy Sándor polgármester: Öszinte hálával köszönöm Bessenyei bizottsági tag úrnak a tárgyilagos és konkláns felszólalását, mellyel a zárószámadást tárgyalta. Megjegyzéseit jegyzékbe vetjük és a tanácsokat hálásan köszönjük. Kifogásainak az életön magá elvette, mert megmagyarázta azok indokoltágát. Természetesen nagyon kívánatos a költségvetés rugalmassága, erre már a múlt évben fi-

gyeltünk és éppen az eltolódások mutatják a követett módszer helyességét. Most fokozottabban terhel bennünket a felelősség, ez az oka annak, hogy részletesen előtártunk minden eltérést. Ezzel nem osztozik a közgyűlés a felelősségben, inkább csak tájékoztatásul szolgál az adatok ilyen módon való feltárása. Aki komolyan foglalkozik a zárószámadással, rájön, hogy nem lehet egy tizezer

DEBRECZEN 3. OLDAL 1943 VI. 8.

pengős tételt találni, amelynek ne lenne meg a komoly indoka. Reflektált még a polgármester egyéb vonatkozásokra is. — A külsőségek jobb világítása tekintetében az a helyzet, hogy vezeték hiányában nem tudják megoldani a kérdést. A zárószámadást ezután egyhangúlag elfogadták.

A vidék álláspontja győzött az országos Baross közgyűlésen

Bizalmatlansági indítványt fogadtak el Illovszky elnökkel szemben

Nagy feltűnést keltett az a nyílt levél, amit egyrészt Kontsek László, a Debreceni Kereskedő Társulat elnöke, másrészt a miskolci kereskedő Baross-tagok intéztek Illovszky János országgyűlési képviselő, országos elnökhöz. — A Baross-tagok egyrésze, főleg a vidéki kereskedő Baross-tagok, szemeltek a KOE megalakulása kapcsán, hogy érdekeik nem nyertek kellő megvédést. Altalában az a nézet alakult ki, hogy a vidék háttérbe szorul és ez robbantotta ki azt az ellentétet, mely a most tartott budapesti Baross-közgyűlésen Illovszky János elnök lezavazásához vezetett.

Az előzmények után nagy érdeklődés kísérte a Baross Szövetség szerdai gyűlését, melyre Debrecenből vitéz dr. David Géza, Kovács János, Ujvárossy Dezső, Radnai Márton, Lipták Andor és Tóth Sándor utaztak fel. A közgyűlést tagtervezet előzte meg, melyen a vidéki kiküldöttek leplezetlen ösztönzéssel feltárták sérelmeiket. Nehézményezték, hogy a kereskedő érdekeket nem kereskedők képviselik, a sok csoport között elsiklik a kereskedők érdekei védelme, a vidék állandó mellőzésben részesül. A miskolciak már hetekkel előbb benyújtottak bizalmatlansági indítványukat és a vidék egy küldöttsége még a közgyűlés előtt felkereste Illovszky János elnököt, kérve, hogy a Baross-egység megőrzése érdekében mondjon le. Kifejezésre juttatták, hogy teljes mértékben méltányolják elnöksége alatt szerzett érdemeit, azonban nem látják biztosítva érdekeik képviselőt a jelenlegi vezetés mel-

lett. Illovszky elnök azonban válaszában kijelentette, hogy a Baross-többség változatlanul mellette van és bizalmáról biztosította.

Ezek után került sor szerdai este 8 órai kezdettel a közgyűlésre. Ez az időpont rendkívül kedvezőtlen volt a vidéki kereskedők számára, akik éppen a hónap első napjaiban vannak legerősebben üzletükhöz kötve. A késői kezdés azt is lehetetlenné tette, hogy még aznap este hazá utazzanak. Így jóval kevesebben vettek részt a vidékről a közgyűlésen, mint más időpontban megjelentek volna. Ennek ellenére a közgyűlés a vidék győzelmét hozta. A felvetett bizalmatlansági indítvánnyal kapcsolatban szavazást rendeltek el és azon leadtak 286 szavazatot, melyből 156-an bizalmatlansági szavaztak az elnöknek és 130-an mellette foglaltak állást. Így a közgyűlés 26 szavazattöbbséggel bizalmatlansági nyilatkozatot az elnökkel szemben.

A szavazás lezártaival meglepő helyzet állt elő, ugyanis hasztalan keresték az elnököt, hogy megnyissa újabb a közgyűlést és kihirdesse az eredményt. — nem találtak. Mikrofonon keresték előbb az elnököt, majd az alelnököt, de egyik sem jelentkezett. A szavazás eredményének hallatára eltávolították a helyiségből. Erre a fordulatra a jelenlévő ügyessel felolvastatták, hogyan intézkednek az alapszabályok, annak értelmében gyűléselnököt választottak, aki kihirdette az eredményt. A vidék állásfoglalása így teljes mértékben győzelmére jutott a budapesti közgyűlésen.

Dr. Csóka László búcsúztatása a közgyűlésen

Debrecen város közgyűlésén Szilassy László főispán elnöki megnyitójában kegyelettel megemlékezett Öry Mihály törvényhatósági bizottsági elhunytáról.

A tárgysorozaton szerepelt dr. Csóka László szatmári polgármesterről történt végleges kinevezése alkalmából a törvényhatósághoz intézett búcsúlevele. Dr. Balogh Sándor főjegyző ismertette a levelet és méltatta dr. Csóka László két évtizedes debreceni szolgálatát és javasolta, hogy értékes tevékenységeit a közgyűlés nyilvánítsa köszönetét és működését jegyzőkönyvben örökítse meg.

Dr. Pauchly Géza törvényhatósági bizottsági tag szép beszédben búcsúzott el dr. Csóka László polgármestertől. Megemlékezett azokról, akik a megcsonkított területekről ide menekülni voltak kénytelenek és a

szertett fogadtatást azzal hálálták meg, hogy tehetségükkel, képzettségükkel, szaktudásukkal elősegítették Debrecen szociális, gazdasági és kulturális fejlődését. Szatmár visszakerült és éppen Debrecen adja a testvérvárosnak a visszacsatolás után első polgármesterét. Büszkeséggel tölti el mindnyájunkat, hogy dr. Csóka László személyében olyan ember került Szatmárnémeti élére, ki kedves, megnyerő egyéniséggel, kiváló szakképzettségével, széleskörű tudásával és áttekinthetőségével egy csapásra megnyerte új környezetének teljes rokonszenvét. Bizonyosak vagyunk benne, hogy hivatását tökéletes mértékben betölti és öregbíti szülővárosa dicsőségét. Felemelő érzéssel búcsúznunk tőle, de fájjaljuk, hogy városunk szolgálatából elveszítettünk egy nagyvonalú, kitérő és lekiismeretes vezető-tisztviselőt.

Nyugodtan akar aludni?
Matracát, hencserét, rekamiáját, foteljét csináltassa
MANDEL kárpítóssal
CSAPO-UTCA 28. (második udvar). Kész áruk raktáron

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

Uj utcaburkolások

Kalenda Lóránt műszaki tanácsnok az ez évben végrehajtandó több utcaburkolási munka vállalatba adására tett javaslatot. A közgyűlés a következőknek adta ki az egyes utcaburkolásokat: a Pozsonyi-út makadamburkolatát Deák Józsefnek 17.205 pengővel, kisköbörkolatát 100.928 pengővel Bartha Istvánnak, a Kórház-utca burkolatát 29.926 pengővel és a Temető-utca 7379 pengővel Deák Józsefnek, a Doberdó-utca burkolatát 82.590 pengő, a Mátyás király-utca burkolatát 75.540 pengő és a Jánosi-utca burkolatát munkáját 129.200 pengő vállalati összeggel Bartha Istvánnak adták ki.



SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szombaton délután: Egy bolond százat csinál. Fülléres helyárok.
Szombaton este: Mondj igazat.
Vasárnap délután: Vén díofa. U. Kovács Terus fellépésével.
Mérésékelt helyárok.
Vasárnap este: Párisi exprezs. Csak felnőtteknek!
Hétfőn este: Mondj igazat. Propaganda munkáseleődés.

Engedélyezte a városi közgyűlés Unger István direktornak a nyári előadásokat

Belezna Unger István színházigazgató kérelmet intézett a városhoz a színházi idény meghosszabbítása, valamint a nyári szünetben, június és július hónapokban szombati és vasárnapi napokon előadás tartása iránt.

A közgyűlés dr. Balogh Sándor főjegyző, kulturatanácsnok ismertetése után egyhangú határozattal engedélyezte Unger direktornak a színházi idény június 14-ig meghosszabbítását, valamint a nyári folyamán a Csokonai Színházban tartandó előadásokat.

A Városi Zeneköznevelő ma este dényolc órakor tartja X. nyilvános hangversenyét. (Mozart—Debussy-est). Belépődíj nincs.

Csokonai Színház

Szombat este 7 órakor

Mondj igazat

Háromórás viharos kacagás!

Szombat délután

Egy bolond százat csinál

Rendkívül mulatságos operett!
Fülléres helyárrakkal

Tánciskolák

* Schaff tánciskolájában, a Koronában ma, szombaton 7 órától, holnap, vasárnap 5 órától órák.

* Valtay tánc- és mozdulatművészeti iskolájában június 23-án diákkolon kezdődik. Kos...

Közellátási kérdések a közgyűlés előtt

A közgyűlésen és kisgyűlésen dr. Balla Bertalan főjegyző ismertetette a jelentést a közellátási ügyosztály és közellátási bizottság féléves működéséről.

A hozzászólók elismerésüket fejezték ki a debreceni közellátási hivatal országos viszonylatban is az elsők között álló munkássága iránt.

A hűségkérdés és burgonyaellátás kérdésének tárgyalása, majd a polgármester felhívása után a közgyűlés a közellátási ügyosztály tisztviselői részére 13.000 pengő keretben jutalmak adására határozta fel a polgármestert, aki kérte ennek az összegnek 17.500 pengőre felmelését, hogy Zöld József polgármester-helyettesnek 2500 pengő, dr. Balla Bertalan főjegyzőnek 2000 pengő jutalmat szavazzanak meg, a két főtisztviselő minden elismerést megérdemlő, fáradhatatlan munkásságáért. A közgyűlés egyhangúlag hozzájárult a polgármester indítványához.

Patakyl József elmaradt interpellációja

A fakiskereskedők panaszával és kérelemmel fordultak Patakyl József törvényhatósági bizottsági taghoz. Azt kérték, hogy interpellációban tegye szóvá panaszukat: a nagykereskedőktől nem kapnak fát és így nem tudják a város különböző részein a közönséget kiszolgálni.

Patakyl József a közgyűlésen nem terjesztette elő interpellációját, hanem az ott ugyancsak jelenlevő ifj. Domsódy Imre főjegyzőhöz fordult, átadta neki a panasz anyagát és erélyes intézkedést kért. Az volt a kívánsága, hogy tegyen javaslatot a polgármesternek, ellenőriztesse a legszigorúbban, hogy kiknek részére utalják ki a fanagykereskedők a hozzájuk beérkező 120 vagon fát.

Domsódy Imre főjegyző megígérte, hogy az ügyet a leggyorsabban a polgármester elé viszi és már előre megnyugtatta a közönséget, rövid időn belül megtörténik az intézkedés, hogy a fát ne protekciós alapon, hanem a város különböző részén lakó közönség szükséglete alapján osszák szét a kiskereskedők útján a vásárlóknak.

Irodalmi-est

A Csokonai-Kör és a debreceni Ady Társaság, vasárnap délután nagy érdeklődés mellett tartotta meg könyvnapot irodalmi estjét, a Déli-múzeum dísztermében. Az irodalom iránt érdeklődő közönség, főként fiatalok, színlülig megtöltötték a termet.

Az estet Csobán Endre, a Csokonai-Kör főtájkára nyitotta meg. Az első előadó Németh László az országos hírvő író és esztétikus volt, aki előadásában Gulyás Pál költészetével foglalkozott. Elmondotta, hogy ő több mint 15 évvel ezelőtt egy pályázat során ismerkedett meg Gulyás Pál költészetével, s akkor fedezte fel először. Első verseinek olvasásakor mindjárt érezte, hogy nem mindennapi tehetséggel találkozott. Később aztán sokat foglalkozott a debreceni költő verseivel s ma is, mint már hosszabb idő óta bátran állíthatja, hogy Gulyás Pál egyike a magyar költészet legnagyobbjainak. Gulyás Pál eddig a pesti irodalmi körök nem ismerték el igazán, ő azonban bizonyos benne, hogy ez, ha nem ma, akkor holnap, vagy tíz év múlva, de meg fog történni, mert Gulyás Pál igazi költő.

A nagyszerű előadást Sinka István szereplése követte. Legszébb versel közül olvasott fel néhányat, komoly siker mellett.

Veres Péter, a balmazújvárosi paraszti beszéd ezután érdekesen az irodalom iparostársáról és a népi írók igazi céljairól. Vázolta röviden a jelenlegi helyzetet. Irodalmi nagyjainkkal ma főként azok vannak elismerve, akik beadták a derekukat a közönségnek és a kiadóknak és tucatszámra készítik nagy példányszámokat elérő munkáikat. A népi íróknak nem céljuk ez. Megelégszenek ha tízezer helyett csupán százak olvassák őket, de legalább megmarad szabadságuk és azt írhatnak, amit a lelkiismeretük diktál. Gulyás Pál olvasta fel néhány előadott verset igen nagy sikert arattak, s a közönség sokáig ünnepele a költőt.

Asztalos István, a fiatal erdélyi író „Hurcolkodás” című novellá-

ját olvasta fel. Az életből vett, nyers színekkel felvázolt kis történet nagy hatást keltett. Befejezésül Juhász Géza olvasott fel verseiből. Az előadás szünetében az írók könyvnap munkáikat dedikálták.

A diáktató-kiállítás megnyitása

Csütörtökön délelőtt nyitotta meg unnepe keretében, nagy és előkelő közönség jelenlétében a VI. Országos Diákfotó Kiállítást Kiss József tanker. kir. főigazgató. A kiállítás megnyitására érkező főigazgató a cserkeszek sorjába között vonult be a kiállító terméke, melyeknek beagadóképessége szűknek bizonyult. A megjelent előkelő közönség soraiban ott láttuk Han-kiss János államtitkár, Rásó István, Hajdú varmegye alispánját és sok más előkelős get, valamennyi debreceni iskolának igazgatóját, tanárait és növendékeinek küldöttségeit.

Kiss József főigazgatót dr. Patakyl Ferenc a kiállítást rendező „Diák Foto” című lap főszerkesztője üdvözölte.

Kiss József főigazgató hozszabab beszédben méltatta a tényképezés fontos szerepét a pedagógiában s a kiállítást megnyitotta, majd a jelenlévő díjnyerteseknek kiosztotta Budapesti székesfőváros, Hajdú varmegye és Debrecen városának tiszteletdíjait, továbbá az EMOOSZ-nak és a debreceni Idegenforgalmi Bizottságnak díszes érmeit.

A megnyitást után a megjelentek sokáig gyönyörködtek a fényképező magyar ifjúságunk jobbnál jobb s a mai fényképezés egész új irányt vivő képeiben és természetesen a debreceni fotóművészek pompás felvételeiben.

A kiállítást e hó 6-ig tartják nyitva mindennap délelőtt 10-től 1-ig és délután 3-6-ig. Belépődíj 80 fillér, diákoknak 30 fillér.

A debreceniek közül az alábbiak nyertek díjat, illetve kitüntetést. Az intézetek közötti csapatversenyben az A) csoportban díjat nyert a debreceni állami Fazekas Mihály gimnázium, B csoportban szintén a Fazekas Mihály gimnázium. Az egyéni versenyben az A) csoportban Hankis János, Nagy Sándor, a C) csoportban a legjobban fényképező diák díjat szintén Hankiss János nyerte. A debreceni diákok közülben 14 darab kiállított fényképpel szerepeltek. A diákokon kívül Aszmann Ferenc aranyérmét, Csanády Ákos pedig bronzérmét nyert, mint a debreceni művészfotografusok jelesei.

A kiállítás megrendezésében és előkészítő munkájában Horváthy Dezős tanár vezetésével a debreceni Fazekas Mihály gimnázium fotóköre és a cserkeszek jeleskedtek minden dicséretet megérdemlő buzgósággal.

Elértéktelenedett

koronás névértékű régi részvényt, kötvényt és bankzáloglevelet vásárolnak „SZAKÉRTŐ” jellegre a kiadóba.

KI A GYLKOS?

Ha ez az igénytelen kis frás pár héttel ezelőtt hagyta volna el betűvető-műhelyemet, akkor azon kellett volna kezdenem, hogy nem vagyok valami híres alvó. És különösen azzal kinlódnom sokat, amíg valahogy, nagy nehezen álomba erőszakolom magam. Azt is el kellett volna mondanom: miként próbáltam ki sorra, egymásután, a legismertebb polgári altató módszereket. Enyhe orvosságokat, esti sétákat, hideg vizet, langyos vizet, könnyű vacsorát és nehéz tudományos könyveket, este az ágyban. Csak hogy épp ezzel a legutóbb említett és általában elismert házi-szerrel sülttem fel a legjobban. A tudományos könyvekkel. Mert vagy olyan unalmasnak nagyképek voltak, hogy dühömben vágtam őket a falhoz és mérgemben nem tudtam elaludni, vagy olyan izgalmasak, hogy minden idegszálam vitustáncot jár, mikor előttem eddig merőben ismeretlen adatokat tudtam meg a Déli Szigetengerek életéről, rejtélyes ködfoltokról az égen, nagyon is földi titkokról a tibeti lámakolostorokba vagy a mongol homokpuszták halálos csendjéről, arról a háborzongatóan élettelen sivatagról a Kínai Fal tövében, ahol annyira nem jár még egy lehelletnyi szél sem, hogy egy híres magyar utazó tizenkét esztendő után ugyanott talált meg egy rézpénzt a homokkon, ahol az előző sivatagi expedíciója alkalmával elvesztette. A pénz mellett egy lábnyom — az ő saját, tizenkét év előtti lábnyoma és a pénz most is a homok tetején, egyetlen porszem sem hullott rá, tizenkét esztendő alatt.

Hát amikor ilyen, mindennél izgalmasabb új megismerések és elképzelések tüzelik a fantáziámat — hogy tudjak elaludni? Nem is aludtam. Néha reggeliztem. De ez a helyzet szerencsére most teljesen és gyökeresen megváltozott.

Pár héttel ezelőtt véletlenül a kezemből akadt egy detektívregény.

A kisebbik fiam szerint igen izgalmas. Már az első oldalán megölnék valakit és az ötödik oldalán újra megölnék egyszerre három. Lehet. Nem tudom. Mert az első oldalt elolvastam. De az ötödikig már nem jutottam el. A harmadik és negyedik oldal között elaludtam. Gondolom: akkor eshetett ki a kezemből a könyv, amikor a szerző leírta, milyen borzalmas helyeken hevert az áldozat teste az ágy alatt, hanyattfekve, szemüveggel az orrán. Ez úgy tizenegy órakor történhetett. Ejjeli félháromkor jöhetett be a feleségem a szobába és ott találta testemet az ágyon. Hanyattfekve. Szemüveggel az orromon. Egő lámpa mellett. Borzalmas helyzetben. Aludtam. Meg voltam mentve. Azóta minden este detektívregényt olvasok. És szegyenkezve kell bebevallanom, hogy annyira embertelen, részvetlen lélek sötétlik bennem, hogy míhelt elolvastam, hogy hány centiméterre áll ki Lord Ikszem-Pikszem nyugalmazott rézbánya-kapitány mellől a mérgezett maláji tör — abban a pillanatban lekoppant a szemem és alszom.

Mert lehet, hogy a mélyen tisztelt Olvasóközönséget a véletlel-kig feltudja izgatni egy ilyen detektívregény örök problémája. Az hogy: ki a gyilkos? De engem nem izgat. Sőt. A véletlel-kig megnyugtató. Mert biztos vagyok benne, hogy ha nem előbb, de az utolsó oldal tiz legutolsó sorában feltétlenül megtalálja a gyilkost.

Nehéz idöket élünk. Izgalmas idöket. Semmit sem tudhat az ember előre. Csak azt az egyet tudhatja, hogy a detektívregényben a gyilkost végül is leleplezik. Ez az egyetlen dolog a világon, amit az ember biztosra vehet. A mai ember holnapjának ez az egyetlen fix pontja. És talán ez az, ami megnyugtató. Ez olyan békés és álomba ringató.

Ambár a detektívregények ambiciózus szerzői minden tölük telhető megtesznek, hogy az olvasó — most az egyszerű kivételesen — mégse legyen olyan biztos a dolgában.

Mert azt ma már mindenki tudja, hogy a gyilkos bárki lehet, csak az nem, akire minden olvasó az első pillanattól kezdve gya-

nakszik. Ez biztos. Azért szerepelhetnek a detektívregények újabb regényekben olyan sok embert. Hogy ha nem az a gyilkos, akire gyanakszunk, akkor válogatni lehessen a többi között. De a többi lassankint szintén tisztázódik a gyanú alól. A leghatásosabban olyan módon, hogy az általunk újabban gyanúsítottakat szintén megölik. Apránként. Adagolva. Minden fejezet végén egyet. És végül, amikor már alig maradt élő szereplő a porondon, akkor kiderül, hogy:

a) a gyilkos az az átutazó esernyőjavító, akiről eddig csak annyit olvastunk, hogy a trafikban két rövid szivart vett, öt gyermeke van és egy felesége. De aztán kislül, hogy nem egy felesége van, hanem kettő, esetleg három;

b) a gyilkos az a megbízható öreg házvezetőnő, aki dermedten jelentette be a Scotland Yardon a gyilkosságot, amit ő követett el, de mégis dermedtséget színel, tehát ilyen gyalázatos;

c) a gyilkos egy köztisztviselőben álló bankvezér, többszörös milliomos, a tetem nagybátyja, közveszeleyes örült, csak eddig titkolta;

d) a gyilkos maga a detektív-főnök, aki a nyomozást vezette, sőt;

e) olyan könyvet is olvastam már, ahol a végén kislül, hogy a gyilkos az, aki az egész gyilkosságot ebeszéli a könyvben, napló formájában, vagyis a gyilkos maga a szerző.

Es ezek után már csak három eshetőséget várok. Megvallom: bizonyos érdeklődéssel.

Olyan detektívregényt amelyben az sül ki, hogy a gyilkos mégis csak az, akire elejétől kezdve gyanakodtunk, mert ha gyanús, akkor biztosan azt hisszük, hogy nem ő gyilkos és mi ilyen meglepetés lesz, hogy mégis igenis ő;

olyan regényt, amelyben az összes gyilkosságokat az követi el, akit már az első oldalon megöttek, mert nem igaz, hogy halott, csak tetette magát;

végül olyan regényt, amelyben se az nem gyilkos, aki gyanús, se az aki nem gyanús, se a detektív, se a szerző, hanem a gyilkos én vagyok, én, az olvasó, aki itt fekszem az ágyon, borzalmas helyzetben, szemüveggel az orromon, alva.

Zágon István.

Vitéz Imrédy Béla Debrecenben

Vitéz Imrédy Béla, a Magyar Megújulás Partjának elnöke ma Debrecenbe érkezik. Vele jön Debrecenbe Vincze Andras párt-szervezési vezető és többen a párt vezető tagjai közül. Vitéz Imrédy szombaton este részvesz a 8 órai kezdettel a debreceni csoport által tartandó nagyválasztmányi ülésen, melynek színhelye, ha a belügyminiszteri engedély megérkezik az Arany Bika kisterme, ellenkező esetben a Ferenc József-úti párt-helyiség lesz.

Üzenetek a frontról

Frida Ferenc ővezető a K/682 tábortól postaszámról üzeni Debrecenbe édesanyjának, testvérének, rokonainak, menyaszonnyának, ne aggódjanak, jól van, pünkösdre hazajön szabad-ságra. Csomagot és levelet vár. Mindannyiójukat sokszor csókolja.

Károlyi László szakaszvezető megnyugtatója feleségét és gyermekeit Nyírábrányban: állapota javult. Kéri, legyenek nyugodtak. Feleségét kéri, vigyázzon gyermekeire. Sok csókolást küld.

—ooOoo—

A háziállatok agya és agytekervényel vadon élő fajrokonaiéhoz képest visszafejlődést mutat. Az értelmesebb háziállatoknál, mint például a kutyanál, ez a visszafejlődés azonban csak az érzékek agyközpontjaira szorított, míg a magasabb lelki funkciók központjai gazdagabb tagozódásra tettek szert.

„Tudjuk mivel tartozunk minden csepp magyar vérért...”

Megható ünnepségen adták át a Svetits-növendékek házájándékát a debreceni ONCSA-telepen Fodor József, délvidéki sebesült harcos családjának

A Kishegyesi út végén fehérlő ONCSA házsor egyik pirospalás, zöldszalus házába új sokgyermekes család költözött be... Aldozócsütörtök délutánján adták át a Svetits leánynevelőintézet növendékei gyűjtéséből vett házat a délvidéki harcok egy rokkant s ma is a kórházban fekvő harcosa családjának: Fodor Józsefnek és hat fiúgyermekének.

A kis ház udvarán bensőséges, megható ünnepséget rendeztek az ajándékozó leányok s ennek keretében adták át a házat a Fodor-családnak. Az ünnepségre sokan gyűltek egybe, a Svetits sok növendéke jött el Mellau Márton pápai preláthus, tanügy-főtanácsos, az intézet igazgatójának vezetésével. A tanári karból sok tisztelendő nővér jött el, hogy résztvegyenek a növendékek ünnepségén. A hatóságok is képviseltették magukat, ott volt dr. Vadász Sándor aljegyző, Kiss Kálmán közjóléti szövetkezeti igazgatóhelyettes, Gera Katalin szociális gondozónő.

Dr. Vadász Sándor adta át a város nevében a házat. Beszédében megemlékezett a Svetits növendékeinek nemes áldozatkész-ségéről, amellyel egy elkallódni induló magyar családot megmentettek az életnek, majd a Fodor-családhoz szólt:

— Sohase felejtsetek el, amikor sötét napok következnek, hogy Annak nevében éljétek és annak nevében bizzatok, Aki kicsiny követőt ma elküldte ide: az Ur Jézus nevében küzdjétek meg az élet küzdelmeit.

Szép beszéde végén azt kívánta, legyen a ház állandó boldogság fészke...

Miskolczi Mária, III. liceum az ajándékozó leányok nevében beszélt:

— Mi megbecsüljük azt, aki a házáért áldozatot hoz. Tudjuk mit jelent elmenni életerőtől duzzadóan s véresen, sebesülten hazatérni. Tudjuk mivel tartozunk minden magyar csepp vérért, amely értünk ontatott... Cserébe adjuk ezt az otthon.

A beszédek alatt Fodornek és fiainak szeméből kibuggyant a könny, de a leányok szeméből is megjelent egy-egy csillogó könnyecske...

Fodor Józsa, a hat fiú legidősebbje kedvesen és értelmesen megköszönte a leányok jószágát, megköszönte, hogy a boldogabb életnek utat nyitottak s halálból igéret, imáikba foglalják az ajándékozók nevét.

A leányok egy ősi regőséneket énekeltek ezután, amely négy ökröt s minden földi jót kíván a ház népének...

Környei Magda VI. gimnázium egy Pusztai Sándor-verset szavalt szépen, majd a kis Mustó István, a Svetits gyakorló elemijének IV-es növendéke köszöntötte a hat Fodor-gyereket. A köszöntő után kedves jelenetek voltak tanúi a nézők: az elegáns, kékruhás úriúri testvérien kezelt Fodor Józskával...

Csiky Angéla III. polgári sajtó egyesület megírt verses köszöntőjével átadta a leányok ajándékát: egy kenyeret, sőt és egy gyönyörű pénzárcaiban néhány fillért...

A kis kékszemű Fodor Sanyi, aki korának megfelelően csak egy szál pendelyben vett részt az ünnepségen, mindjárt majszolta volna is a kenyeret...

Végül a ház fejének, a legidősebb Fodor-gyerekek hort adták át a leányok.

Mellau Márton igazgató beszélt ezután:

— A magyar társadalom segítőakarásával a sokgyermekes családok felé fordul, mert

tőlük új munkásokat, új katonákat vár. A Svetits intézet növendékei ebben az évben bekapcsolódtak a társadalmi törekvés szolgálatába. Ötletes módon gyűjtést szerveztek. Elkészítették és sokszorosították az Alma Mater, a Svetits intézet fényképét s azzal megkezdték a gyűjtést. Mindenki aki adott, egy-egy ajtó helyére írhatta a nevét. S az 1050 növendék gyűjtőmunkájának megett az eredménye. Háromezer pengő gyűlt egybe. Kétezer ennek az ONCSA-háznak törlesztésére fordítottak már belőle, az 1000 pengőből pedig behútorozták ezt a házat.

Majd a Fodor-család felé fordult Mellau igazgató:

— Maga Fodorné asszony, tudjuk, szorgalmas, kötelességtudó asszony, aki két keze munkájával akarja fenntartani családját, dolgozzék ezután is szorgalmasan. Hozzát is szólók, Józsa fiam, te vagy már a családnak a legidősebb hasznos férfitagja. Néhány év múlva keresőképes leszel, neked kell édesanyád segítségére lenned. De te légy testvéreid vezetője is s adj nekik példát.

Hullott a könny a szegény asszony, meg a fiú szeméből...

Az ünnepség után Mellau Márton pápai preláthus megemlékezett a házat, amelyet Jézus Szent Szívének ajánlottak fel.

Bejártuk a frisszagu, tiszta ház egészséges szobáit. Egyszerű, célszolgálatos a berendezése. Az ünnepség közönsége, a sok kedves leány is bejárja a házat, az ajándékokat. Közben pedig rejtélyes csomagok kerülnek elő, amelyekkel a kamara lassan megtelek. Jójéle ennicarok, tészta, hús, befőtt van bennük, a leányok meglepetése. Boldog arccal jönnek ki a házból...

Igaz volt a leányok szónokának, aki azt mondta: a legnagyobb öröm jót tenni. A sveitistáknak Aldozócsütörtökön nagy örömeik voltak...

A műszaki ügyosztály státuszrendezése

Debrecen város törvényhatósági kisközséggyűlésén Poroszlay László tanácsnok ismertette a polgármesteri jelentést, mely megemlékezett dr. Balogh Sándor főjegyző, dr. Bacsoni Sándor és dr. Csáky Sándor tanácsnokok, dr. Nagy Zoltán aljegyző kinevezéséről.

Dr. Balogh Sándor főjegyző bejelentette a belügyminiszter leiratát a városi műszaki ügyosztály státuszának rendezése ügyében. A belügyminiszter Debrecen város törvényhatóságának a mérnöki állásokra vonatkozó határozatát kisebb-nagyobb módosításokkal, a műszaki tisztviselő státuszában azonban csak két állás szervezéséhez járult hozzá. A törvényhatóság kéri a közgyűlés határozatának megfelelő státusz rendezés engedélyezését.

Bukarestben igazoltatják a kifosztott nőket, az ingujjra vetkőzött férfiakat

A bukaresti rendőrség közli, hogy mindazokat a nőket, akik túlságosan kifosztva, feltűnő hajviselettel, túl rövid ruhában jelennek meg az utcákon és nyilvános helyiségekben, valamint azokat a férfiakat, akik nyilvános helyeken felső kabátjukat levetik, gallérjukat kigombolják és ingujjaikat felgyűrűk és kihívó magatartással viselkednek, a rendőrség szervei igazoltatják és eljárást indítanak ellenük.

Akik hirtelen halnak meg, azokat Isten csókolja homlokukon

Eltemették vitéz Gábor Lászlót Nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra vitéz Gábor László hentes- és mészáros-mestert. A Köztemető díszravatalozója kicsinek bizonyult a gyászoló közönség befogadására, úgyhogy a folyosók is zsúfolásig megteltek. A megjelent előkelő közönség soraiban ott láttuk a Vitézi Szék képviselőit is. Megszámlálhatatlanul sok szék-koszorú, színes rózsák, örökzöld növények tanuskodtak arról az általános megbecsülésről és szeretetről, mellyel Gábor Lászlót hozzátartozói, barátai, ismerősei, kartársai körülvették. A bejáratnál gyászal bevonva állott az Ipartestület, az Iparoskör és az Iparos Dalárda zászlója. Az Ipartestület csaknem minden tagja jelen volt.

A gyászszertartás a Kossuth Dalárda nagyon szép gyászdalával kezdődött, melyet Sziklai Ede karnagy vezényelt. A „Tebenned bízunk” elnevezése után Uray Sándor lelkipásztor mondott szép gyászbeszédet.

— Gábor László nem volt debreceni születésű ember — mondta többek között, — de szívvel-lellekkel ennek a városnak a karakterét hordozta magában. Jelleme egy volt Debrecen jellemével. Debreceni lelkületéből következnek, hogy igazi magyar is volt. A magyar nemzeti gondolatnak szentelte életét. Végig küzdött a világháború s ötször sebesült meg.

— Minden időben hivatásának élt s azt a legnagyobb munkaszeretettel, legjobb tudása szerint igazán szolgálatnak tekintette. Társai hamarosan megismerték s maguk közül a legelső helyére állították, mint követésre méltó példát.

— Vitéz Gábor László az Isten gyermeke volt. Elele legfontosabb céljának nem a vagyonszerzést, a mindenáron való meggazdagodást tűzte ki, hanem, törődött az odajutóval. A Csapó-utcai egyházközségnek tanácsosa volt.

Végül arról beszélt Uray Sándor, hogy egy régi, szent legenda szerint azokat, akik hirtelen halnak meg, Isten csókolja homlokukon. S Isten csodálatos, minden emberi elképzelést felülmúló szeretetének tüzeben felolvad a gyarló emberi lélek s ez széppé teszi a halált. Ilyen lehetett Gábor László halála is.

A mélységesen szép beszéd és ima után ismét a Kossuth Dalárda énekelt.

Nyakas László orgonistakántor a család felkérésére nagyon szépen játszotta el Erkel: Hunyady gyászdalát.

A sírnál Uray Sándor lelkipásztor imája után Galamb Ferenc ipartestületi elnök az Ipartestület, Iparoskör és az Iparos Dalárda, Pánya János a debreceni Husiparosok Szövetsége, Szilágyi József szakosztályi elnök a hentes és mészáros szakosztály, Szabó Imre a volt 39-es bajtársak, Siposs Imre lelkipásztor pedig a Kossuth Dalárda nevében mondott meghatóan szép, meleghangú búcsúbeszédet. — Mindnyájuk szavából kicsendült az őszinte tisztelet, nagyrabecsülés és az igazi szeretet. A Kossuth Dalárda énekszámokat adott elő Sziklai Ede vezénylésével.

S miközben lassanként beborította a föld a koporsót, még mindig hulltak a kis virágcsokrok a gyászoló közönség sorából, mintegy utolsó istenhözadót mondva...

Emelte a temetés pompáját, hogy a gyászkocsiból a Rakóczi harang búgása hallatszott.

A temetést kegyeletes gyászpompával és nagy körültekintéssel a Dankó temetkezési vállalat végezte.

Ujra kéri a város a vízdíj emelését a minisztertől

A városi kisgyűlésen és közgyűlésen vitéz Szegegy Gyula, a Világítási Vállalat vezérigazgatója, tett bejelentést arról, hogy a múltévi közgyűlés határozatát, mely kimondotta, hogy a vízdíjat 4 fillérrel fel-emelték, a minisztériumok nem hagyták jóvá. Megállapította a minisztérium, hogy a város 95.000 P vízdíjállányt fizet a

vízműveknek. Ezt emeljék fel oly módon, hogy fedezze a vízdíjemeléssel előálló összeget. A kisgyűlés úgy határozott, hogy mivel a vízdíjállány összegének növekedése pótdíj emeléssel járna, alaposan megindokolva kéri a törvényhatóság a vízdíj emelésének engedélyezését.

Csalással vádolnak egy hajdúnánási terménykereskedőt

Negyvenhat hajdúnánási lakos lett feljelentést a nánási csendőrségen vitéz Nábrády László terménykereskedő, Hombár bizonyos ellen csalás vétésé miatt. A vád szerint ugyanis ő Nábrádyak kisebb-nagyobb mennyiségű gabonát adtak el, aki azt mondta nekik, hogy az árát majd akkor adja meg, amikor ő is megkapja a pénzt a Hombártól.

Több hónapig vártak így a pénzükre, lassan azonban nyugtalankodni kezdtek, különösen akkor, mikor Nábrády többszöri sürgetésük ellenére sem fizetett. A csendőrség az ügyben megindította a nyomozást s kihall-

gatta a vádolt vitéz Nábrády Lászlót. A terménykereskedő kihallgatásakor beismerte, hogy valóban átvette a kérdéses gabonamennyiséget s azokról valóban nem fizette meg ezideig a vételárát. Azzal védekezett azonban, hogy mikor megkapta a pénzt, akkor azt bíróság lefoglaltatta s így nem tudta belőle megfizetni a tartozását. Elmondta, hogy volt neki egy eszen destárja, akinek követelése volt vele szemben. Ez megludta, hogy pénz érkezett számára a Hombártól s azonnal bíróság lefoglaltatta az összeget. Az ügyben tovább folyik az eljárás.

Serrészszír a letakart fürdőházban, avagy mit rejteget a padlás homályja

Nagyszabású áruhámozási ügyben indított nyomozást a közelmúltban a hajdúbozsórményi csendőrség. A nyomozás bizalmas értesítésre indult meg, mely azt hozta a csendőrség tudomására, hogy Andirkó András 43 éves hajdúbozsórményi lakos, vágóhídi napszámos szirt, szalonnát, nulláslisztet és szappant hoz a megengedettnél magasabb áron forgalomba.

A csendőrség kihallgatta a megvádolt Andirkót, aki azonban mindent tagadott. A csendőrség azonban tovább folytatta a nyomozást és házkutatást is tartott Andirkó lakásában. A házkutatás aztán érdekes eredményre vezetett. A csendorok a padláson az egyik homályos zugban egy régi fürdőházat, három pléh vedret és bódónókat tettek észre. Az edények jól le voltak takarva mindenféle régi ruhával. A tüzetesebb kutatásnál aztán kiderült, hogy az edények bizony jófajta olvasztott sertésszirt tartalmaznak. Összesen 237 kilogramm 65 deka tartalmúval. A házkutatást ekkor újabb erővel folytatták tovább s további eredményeket értek el. Ugyancsak a padláson találtak 15 kilogramm elrejtett sósszalonnát, az élektárában egy nagy ládában 93 kg. nulláslisztet úgy, hogy a liszt fölött mintegy harmanc centiméteres rétegben tengeti dara volt. Ugyanitt lettek 6 és fél kiló mosószappant, végül a baromfióban 43 kiló nulláslisztet.

A csendőrség ezután ismét elővette Andirkó András, aki most már hajdúnánási mutatkozott az őszinte vallomástételre. Elmondta, hogy még a télen engedély nélkül levágott két darab kétszáz kilón felüli hizott sertést, valamint engedéllyel egy 100 kilóst. Ezeknek a sertéseknek a zsiradékát mind kioltasztotta s így juttott ehhez a mennyiségű zsirhoz, valamint a szalonnához. A lisztre vonatkozólag pedig azt állította, hogy azt a felesége és az ő saját fejadagjukból spórolták össze.

Azt azonban tagadta, hogy bármikor is feketén adott volna el. Ő csupán családja ellátására akarta biztosítani s gondolt arra az eshetőségre is, hogy alkalmadtán majd felajánlja a

közellátásnak a felesleget.

A csendőrség ezzel szemben megállapította, hogy ilyen mennyiségű szirt a három sertésből lehetetlen volt kioltasztani, nem is szólvá arról, hogy a lisztet nem spórolhatták össze, hiszen összesen sem kaptak ennyit.

Az összes megtalált holmikat azonkívül nagyobb mennyiségű készpénzt, amiről feltehető, hogy árdragítás útján szerezték a csendőrség lefoglalta s egyúttal az egész ügyről jelentést tett a debreceni királyi ügyészségnek, mely az ügyben megindította az eljárást.

Közel 3 millió kölcsönt vesz fel a város

Elhatározta a városi közgyűlés, beruházások céljára 2.535.600 pengő függőkölcsönt a közlemezési ügyosztály 1943. évi kiadására pedig 377.000 pengő pótdíj felvételét.

A közgyűlés nem fogadta el Magoss György lemondását az örökös tagságról

Dr. Magoss György ny. polgármester lemondott a törvényhatóságban viselt örökös tagságról. A közgyűlés a polgármestert megbízta, hogy kéri fel Magoss Györgyöt lemondásának visszavonására.

Kertes ingatlan hadigondozási alapítvány gyanánt

Nagy lelkesedéssel szavazta meg a városi közgyűlés a háborúban rokkantát, özvegyét és hadiáravá váltakat támogatására létesített „Debreceni m. kir. VI. Honvédhadtest Hadigondozási Alapítvány” részére 4/1000 hold 900 négyszögletű ingatlan, melyből gyümölcskertészetet létesítenek, amit a munkaképes hadirokkantak és leventék művelnek. Az ingatlan a városi vízműveknél terül el és már be van ültetve gyümölcsfákkal.

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata
június 5-én reggel 8 órától, —
június 12-én reggel 8 óráig:
„Kigyó” Plac 31. telefon: 30-95
„Tisza” Péterfia 61. tel.: 24-52.
„Csillag” Árpád-tér 1. t. 29-32.
„Isteni gondviselés” Petőfi-tér
és Teleki u. sarok, tel.: 32-81.
„Mátyás király” Nyilastelep,
telefon: 32-10.

Konfirmációi ünnepélyek

A növendékeknek is, a szülőknek is, a gyülekezetnek is örökre emlékeztetés napja marad áldozásünnep.

Az Árpád-téri templomban a Csapó-utcai növendékek egy része és az Árpád-téri egyházzserezhöz tartozók álltak a gyülekezet színe elé. A beteg dr. Ferenczy Károly helyett segédlelkész, Gál Mihály hirdette az igét. Dr. Hegyaljai Kiss Géza Árpád-téri lelképásztor végezte a konfirmáció szertartását. Szívemarkoló szavakkal figyelmeztette az ifjú sereget lelki édesanyjához, az anyaszentegyházhoz és Krisztushoz való hűségére. Az apostoli kézzel után Kovács Lajos gondnok és Soós Ferenc h. gondnok kézfogással vette át őket az egyház tagjaivá. Dr. Erdei Károly segédlelkész az Urasztalanánál végezte a szolgálatot. Nemesak a szülők, hozzátartozók, hanem a gyülekezet tagjai is nagyszámmal járultak az Urasztalanhoz. Délután 4 órakor az Árpád-téri Nőegylet a jólelkű adakozók adományaiból szerény szeretetvendégségen látta szívesen az egyházzserezhöz tartozó konfirmált fiúkat és leányokat. A vezető lelképásztor olvasott Bibliát éneklés után és mondott szép beszédet. Éneklés után Nagy Lajos igazgató köszöntö meg a nőegylet fáradozásait.

A Mester-utcai egyházzserezh női köre szeretetvendégség keretében látta vendégül az új konfirmált egyházzseregeket mintegy 130 főnyi csoportját. Ének után az egyházzserezh vezető gondnoka, dr. Szeremley Béla gimnáziumi tanár üdvözölte meleg szeretettel az új egyházzseregeket.

Az uzsonna és fagyalt végig jöködveben és lelki összhangban folyt le. Közben a konfirmált ifjak közül önkéntes vállalkozók szavataikkal és ének-számokkal gyönyörködtették egymást. Szavaltak a következő leányok: Agárdy Margit, Kiss Eszter, Kozma Ibolya, Somlyai Ilona, Szepessy Erzsébet, Végh Éva, mind a Mester-utcai egyházzserezh kisleánykörének tagjai, a fiúk közül pedig Jobbágy Lajos és Lévai Imre.

Énekszámokkal szerepeltek Huszár Margit és Nagy Edit, a Dóczy polgári tanuló. Majd ugyancsak kétszólamú dalokat énekelt a Csapó-utcai elemi iskola VI. osztályának s egyszersmind a Mester-utcai egyházzserezh kisleánykörének énekkara.

A kedves szavatok és énekszámok után a zsoltár hangjai mellett ért véget az ünnepség, melynek gondját-baját az áldozatot és fáradságot nem ismerő női kör tagok hordozták, élén Kovács Gusztávnéval, a női kör gondos, agilis elnöknőjével.

A kistemplomi egyházzserezh növendékei hagyományos meleg szeretettel ünnepelték meg az áldozásünnepi konfirmációt. A vezetőlegény inár a templomban résztvevő inár 9 óras istentisztelet keretében, a konfirmációi szertartás és a növendékek első úrvacsoravételén. Utána délután 1 órakor a Révész tér 2. szám

alatti gyülekezeti teremben **Bada Dezsőné egyházzserezh tanácsos** 80 szegény gyermeket bőséges ebéddel megvendégelt. Ugyanaznap délután 5 órakor teára hívta meg a nőszövetség az egyházzserezh kötelekékbe tartozó összes konfirmáló növendékeket; ez alkalomra mintegy száz növendék gyűlt össze s a tea mellett hangulatos, kedves ünnepség tette emlékeztetéssé számukra a konfirmáció napját.

Kápolna toldalékterem megáldása a Domonkos plébánián

Március 14-én áldotta meg dr. Lindenberger János volt debreceni prépost-plébános a dominikánus rend Szent László-ébánájának kápolnáját. Azóta a kápolna és a rendház kívülről is tatarozva lett, a kert Isten házához méltóan rendezett be és a kápolna toldalékteremmel bővült. Egyszóval a kápolna és rendház, udvar és kert — már amennyire lehetséges — rendben vannak.

A kápolna újonnan épült toldalékteremét **P. Badalík Bertalan domonkosrendi tartományfőnök** áldja meg június 6-án vasárnap a 9 órai szentmisével kapcsolatban.

Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban. (Bűnbánat, vasárnap.)
Nagytemplomban délután 10 órakor Gál Mihály, délután 6 órakor Tariska Zoltán. Kistemplomban délután 9 órakor konfirmáció, délután 11 órakor dr. Farkas Pál, délután 6 órakor Kezkes József, Kossuth-utcai templomban délután 10 órakor Baja Mihály, délután 6 órakor Dusizza Ferenc, Károlyi Gáspár-téri templomban délután 4 órakor Varga Balázs. Lepotály-templomban délután 10 órakor Molnár Fere c. délután 6 órakor Birinyi János. Árpád-téri templomban délután 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza délután 6 órakor dr. Erdei Mihály. Homokkerti templomban délután 10 órakor Kovács József, délután 6 órakor Bányai Zoltán. Nyilastelepi templomban délután 10 órakor dr. Juhász László, délután tel 7 órakor dr. Juhász László. Csapó-téri templomban délután 10 órakor Pusky Imre, délután 6 órakor Batogh József. Kerektelepi templomban délután 10 órakor Szilágyi László, délután 3 órakor Szilágyi László. Egyetem templomban délután 11 órakor Szentes László. Augustus-szantórium-ban délután negyed 10 órakor Pusky Imre. Egyetemi klinikák egész héten Szenc L. Konez Z. Fejla-kerti áll. isk. 10 órakor Sárközy Lajos. Teglavetési gyűl. házbán 10 órakor Erdei Károly. Wolatka-telepi óvaskörben délután 10 órakor Bányai Zoltán. ONCSA-telepen délután 6 órakor Varga Balázs. Tanyai istentiszteletek a tanyai gyermekek konfirmációja a Kistemplomban délután 9 órakor prédikál vitéz Szabó Endre. Konfirmál. Uray Sándor. délután 4 órakor Rapolthy Árpád. Pallagon délután 9 órakor Udvarhelyi Gallong. Egyetemi délután 10 órakor. Beleohaton délután 2 órakor dr. Papp Géza. Ebesen délután 10 órakor Molnár Gyula. Levente tábortéri istentisztelet délután tel 10 órakor a Stadionban Mezey Béla.

A római katolikus templomokban rendezték vasárnap a konfirmációi szertartásokat.

A görögkatolikus templomban délután negyed 8 órakor reggeli istentisztelet, délután 8 órakor diákmi-e délután 9 órakor katonamisé, délután 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet dr. Hüdák Aladár segédlelkész mondja, háromnegyed 12 órakor eszterdes szentmise, délután tel 4 órakor rózsafüzér-ajátosság, délután 4 órakor vesztélye és Jézus Szíve ajátosság szentbeszéd. Folyó hó 11-én, pénteken délután 6 órakor Jézus Szíve ajátosság szentbeszéd.

Az unitárius templomban június 6-án délután 10 órakor tartandó istentiszteleten Bedő Béla kolozsvári s. lelkes szolgái.

Az evangélikus templomban délután 10 órakor és este 6 órakor istentisztelet. Predikál dr. Pász László, D. e. 10 órakor Berettyóújfalun evang. szörvénystentisztelet. Predikál Imeth Sándor.

Ma lesz az egyetem évzáró ünnepélye. Délelőtt fél 10 órakor istentisztelet lesz az egyetemi templomban, amelyen dr. Czeglédy Sándor egyetemi tanár hirdeti igét és imádkozik. Utána 11 órakor a központi épület aulájában egyetemi közgyűlés. Himnusz után dr. Haendel Vilmos rektor megnyitja a közgyűlést, dr. Szentpéteri Kun Béla a jog- és államtudományi kar dekanja értekezik az 1941. évi XV. tc. (a fajvédelmi törvény) házassági akadályairól. A beérkezett pályamunkák méltatása és a pályadíjak kiosztása után a Szózatot tejeződik be az évzáró közgyűlés.

Verébre vadászott és egy kőművestanulót sebzett halálra

Halálos szerencsétlenség játszódott le csütörtök délután a Kászonyi-utcán. Egy fiatal kőművestanuló, Tóth Gábor dolgozott a Kászonyi-utca 11. számú házon. Az egyik pillanatban még jókedvűen fűtyörészett, a másikban pedig az ott dolgozó többi munkások csak arra lettek figyelmesek, hogy **eszmeletlenül vesztve vérző fejjel bukik le az emelvényről.** Azonnal hozzástietek és értesítették a mentőket is. Megállapították, hogy **Tóth Gábor koponyáját egy golyó ütötte át és okozta azonnali halálát.**

A rendőrség az ügyben azonnal megindította a nyomozást, mely hamarosan eredményre vezetett. Megállapították ugyanis, hogy egy fiatalkorú lövöldözőt egy puskával. Eppen egy verébre célozott, oly rosszul azonban, hogy a veréb elrepült, a szerencsétlen munkást azonban eltalálta. Azonnal vállaltára fogták a fiút, hogy miként szerezte a puskát.

Elmondotta, hogy délelőtt lövöldözésen volt s. ott

kapta a puskát és kilenc lövétényt gyakorlás céljára. A lövények közül azonban ott csak egyet lőtt ki, a többi tartalékolt. Hazament, megebédelt és ebéd után kezdett hozzá a verérvadászathoz. Előbb a Kossuth-utcai temetőben lövöldözött, majd hazament a Kászonyi utcába és ott történt a halálos lövés.

A rendőrséghez az utóbbi napokban már több ízben érkeztek feljelentések, hogy ismeretlen egyének puskával belövöldöznek az ablakokon. Így legutóbb a Kollégium ablakán hatolt be egy golyó, melyről megállapították, hogy szintén löfegyerből való. Szerencsére azonban emberéletben nem okozott kárt.

A rendőrség egyébként tovább folytatja a nyomozást annak megállapítása érdekében, hogy terhel-e még valakit a felelősség.

— Évzáró a Sámsoni-úti iskolában. Nagyszámú hallgatóság előtt számoltak be a növendékek az iskolai év' kitűnő eredményéről folyó hó 4-én. Dr. Karalyos Gyula, az iskola új, nagytehetségű igazgatója minden meg is tett az iskola ügyének előbbrevitelére. ügybüzségát méltán koronázta siker, mert a közismerten kitűnő tanstétület segítségével elérte a legszebb eredményt.

— A Debreceni Torna Egyetemen 75 éves jubileuma alkalmából 3000 pengő segélyt szavazott meg a közgyűlés klubhelyiségének berendezési költségeire.

*** Szobafestést** legdivatosabb kiválóan szép tapétaszertű újdonságokkal külső és belső mázó-lást szakszertűen készít Mandel, Vörösmarty 10.

*** Dr. Naményi Gyuláné** gyorsíróiskolájában, gépíróiskolájában ban június elején tanfolyam kezdés. (Balthyány-u. 1.) Elő-készítés államvizgára Vidékieknek vasútkedvezmény. Telefon: húsz-hetvenhét. Főigazgatói engedély: 6475. Helyesirást-tanítás

*** Szülők figyelmébe.** Nyári-szünet alatt helyesirásti tanfolyamot tart a Simai Magdolna és Sipkovic Béláné Slezak Mária gyorsíró, gépíró- és széprítőiskolája Plac-utca 73. Telefon 22-53.

*** Új tanfolyam kezdődik** június elején a Simai Magdolna és Sipkovic Béláné Slezak Mária gyorsíró- gépíró- és széprítőiskolájában Plac-utca 73. Előkészítés államvizgára Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53 — Debreceni tank. kir. főig. eng. szám: 5548/1942-43

— A kistemplomi egyházzserezh ma, szombaton délután öt órakor évzáró leasétét rendez igen érdekes és változatos programmal. Az egyházzserezh utolsó bibliájára június hó 9-én, szerdán délután hat órakor tartatik meg a szokott helyen. (Révész-tér 2.) A pünkösdi előtti héten a Kistemplomban minden délután hatórai kezdettel pünkösdi ünnepet és úrvacsoravételt előkészítő ígihirdetéses istentisztelet lesznek. Pünkösdkor a Kistemplomban — az ünnep első napján — két úrvacsoraszót tartatik: kilenc órakor közös kehellyel és 11 órakor különkehellyel. Mindezekre az alkalomokra a gyülekezet tagjait szeretettel meghívja az egyházzserezh vezetője.

— Debrecen város koronázási ösztöndíj alapítványának irodalmi díját Tóth Endre debreceni író, a Csokonai Kör örökös tagja részére ítélték oda „Túl a Tiszán” c. jórészt debreceni tárgyú költeményeket tartalmazó verskötete jutalmazásául.

— Leesett a kerékpárról. Miklóssy Béla 12 éves Deák Ferenc-utca 19. szám alatti lakos kerékpárjáról eddig meg nem állapított okból leesett. Fejét beleverte a járda szélébe s súlyos sérüléseket szenvedett. A mentők kiszállították a klinikára, ahol kezelés alá vették.

— Magasabb fizetési osztályba előléptet városi tisztviselő. A városi közgyűlés tudomásul vette egyes közigazgatási tisztviselőknél magasabb fizetési osztályba előléptetését. Dr. Baczoni Sándor tanácsnok a VI., Csáky Sándor tanácsnok a VII., Ujváry Sándor a IX. fizetési osztályba lépett elő.

Cigarettafőzőknak fontos megismerni

a legdrágább de legjobb

RAFFA

CIGARETTAHÜVELYT

Szopokája szabadalmazott nikotinmentesítő betéttel. Ezen keresztül "zivad" még a legesőbb dohányból is a legkellemesebb Nem ideg és köhögést, vagy krákogást és tudjéknek sem ár. ARA: 100 darab 2-es, vagy 3-as 11116. Ugyanilyen nikotinmentesítő betéttel

CIGARETTASZIPKA

bakelitből 1 darab 8 fillér, Javorfából 1 darab 44 és 80 fillér. Raffa proc. k. 3 darab válogatott szipka 17 darab tar. falkörösléttel 8. fillér

Mindegyik szipkához eseregélhető Raffa-betét 10 darab 20 fillér Kapható minden dohánykiskisruhában.

viszonteladónak megteendő árcengetménye: a. El. tér. c. há. nagyáruházaan, Kontsek Géza Rt. Kossuth u. ca. 15. Lindenfeld és Schwartz G. Dégentel-tér 7. Debreceni Fuszorkereskedők Arubaszorzo Szövetkeze. Battaár. Dezsó-utca 9. Varga Dezsó Simontly-u. 7/b. József Simontly-utca 4. Szenté Erzsébet Hatvan-utca 1. nagykereskedőknél

75 gyermeket nyaraltatnak Debrecenben a „szörványvidékekről”

A szörványvidékekről származó szegénysorsú magyar származású gyermekek debreceni nyaralásának előmozdítására a nagyerdei gyermeknyaraló helyiségeket a polgármester átengedte, a közgyűlés pedig 4000 pengő hozzájárulást szavazott meg az Egyesült Nő-Tábor kérelmére, Debrecenben 75 gyermek nyaraltatását tervezik.

A Viléltási Vállalat benyújtott berendezésének bővítésére 20.000 pengő rendkívüli hitelt szavazott meg a közgyűlés.

— Dr. Kovács Ferenc egyetemi tanár, a debreceni Tisza István tudományegyetem nőgyógyászati klinikájának igazgatója több egyetem meghívására előadó körúton volt Németországban Kovács professzor a heidelbergi és kielii egyetemeken tartott előadásokat a női szervek tuberkulotikus megbetegedéseiről, különös tekintettel a népegészségügyre. Ezenkívül népegészségpolitikai kérdéseket is tárgyalt előadásai során. A német egyetemek, valamint az orvosegyesületek tudományos világa nagy tetszéssel fogadta Kovács professzor értékes megállapításait. Németországi útjáról Kovács Ferenc egyetemi tanár tegnap érkezett haza és átvette klinikája vezetését.

— Debrecen város által a n. kir. Ludovika Akadémián létesített egy alapítványi helyböltésére az idén nem érkezett be pályázat. Az alapítványi helyet az idén Debrecen város hozzájárulásával a minisztérium jelöltjével töltik be.

— Debrecen város törvényhatósága 1500 pengő segélyt szavazott meg a Nyári Egyetemen az előző évi 1000 pengővel szemben, a Nyári Egyetem keretében rendezendő „Irói Napok” támogatására.

— Megszüntetik a városnál a sorompói állásokat, a közgyűlés határozata szerint és a jövőben ugyanebben a munkakörben foglalkoztatással ezen-től fogyasztási adóellenőröknek fogják nevezni. Eddigi illetményük változatlanok maradnak, kizárólag elnevezésük megváltoztatásáról határozott a közgyűlés.

— Debreceni szerző meséjék a rádióban. A magyar rádió június 8-án délután félnyolc órai kezdettel Budapest I. hullámhosszán előadta műsorában Gergely Ilona Dóczy-intézei gyakorlóiskolai tanítónő meséjékét. A szerző — mint a gyermeklelkék igazi ismerője — eleven székely képzeletében hangulatos mesévilágra viszi hallgatóit.

— Festő vagy fényező anyag kezelé szárazhüvelyesek forgalombahozatala tilos. A m. kir. földművelésügyi miniszter úr 114.444—1943. F. M. számú rendelete szerint a festő vagy fényező anyaggal kezelt szárazhüvelyes forgalombahozni, hirdetni, vagy kínálni tilos. Polgármester.

— Kútba ugrott egy idős aszszony. Özv. Fekete Józsefné 81 éves hajdánánási lakos özgyilkossági szándékból lakása udvarán a kútba ugrott. Mire segítségére siettek, már megfulladt.

— Lelőtkék a kerékpárról. Rosenberg Józsefné 29 éves Széchenyi-utca 28. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen Elmondotta, hogy a Csapó-utcan haladt kerékpárján, mikor egy ismeretlen nő elébe ugrott és fellökte. Súlyos sérüléseket szenvedett a fején és az arcán, valamint a karján. A mentők résztesítették első segélyben

Gyászrovat

Kovács István MÁV nyugbérés életének 72. évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 5 órakor lesz a köztemető díszravatolójából református szertartással. Lakás: Böszörményi-út 28. Takács temetkezés.

Varjas Ferenc né Opre Mária 56. évében elhunyt. Temetése ma délután 1/2 órakor lesz a köztemető II. B) ravatalozó termében. Lakás: Péterfia-utca 39. Temetését Bartha vállalata végzi.

Sírkövetés. Értesítem rokonságot, jóbarátokat, hogy **László József Goldstein** Pirtka sírkövetésére vasárnap, június 6-án déli 1 órakor lesz.

Kinevezés. A földművelésügyi miniszter az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézet számvevősegi tisztviselőinek létszámában Czelsz Mária debreceni lakost ideiglenes minőségű Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézeti számvevősegi díjnyelvet számgyakornokká kinevezte.

A közéleti-művelődési ügyosztály alkalmazott és egy évi szolgálatot betöltött kisegítő munkások részére havi 22.60 P lakbérsegély engedélyezett a városi közgyűlés.

A Debrecen város tulajdonát képező és állami kezelésben levő erdőket továbbra is állami kezelésben hagyják a városi közgyűlés határozata szerint.

A városi állásügyi státusz rendezését határozta el a városi közgyűlés. A városi állásügyi bizottság elnöke az állásügyi státuszban voltak. Tekintve, hogy más törvényhatóságoknál is az a helyzet, hogy az állásügyi 40-50 százaléka elsőosztályú, tehát szakállászt, Debrecen városánál jelenleg alkalmazásban levő 102 állásügyi egyharmad részét elsőosztályú állású minősítik át, egyharmad része másodosztályú állású és egyharmad része kisegítő szolgáló lesz.

Az ONCSA-telep és Szotyori-telep reformátusi számára szombaton délután 5 órakor lesz istentisztelet Szotyori-utca 51. szám alatt, Prédikál Vargha Balázs.

Alíratok támogatása. A városi közgyűlés kimondta, támogatja Nagyvárad feliratát a vasúti kedvezménynek az 1923. évi IV. tc. a) mellékletében fel nem sorolt, fizetési osztályba sorolt közigazgatási tisztviselőkre, a városi közlekedési és közüzemi alkalmazottakra kiterjesztése érdekében. — Ugyancsak támogatják Pécs akcióját a városba bönzés megakadályozására.

A vásári helypénzek és námszájig felemelésére vonatkozó javaslat a városi közgyűlésen Csáky János szólalt fel, kérte, hogy 50 százalékkal emeljék a díjakat és a sértések re súly szerint állapítsák meg a helypénzeket. A polgármester válaszában kijelentette, igazságtalan lenne az 50 százalékos emelés, mert nem lenne arányos. Súly szerint nem lehet helypénzt fizettetni, mert minden sértést meg kellene mérni a díjbeszedéskor. Egyébként is ez az egész emelés csak ideiglenes jellegű. A javaslatot egyhangúlag elfogadták.

Babgulyástól 14 tanonc ételmérgezést kapott. Egyik budapesti tanoncotthonban 14 fiú ételmérgezést szenvedett tegnap. A mentők a Rókusba vitték őket és ott azonnal gyomoromást alkalmaztak rajtuk. Előző este babgulyást vacsoráltak és az első rosszuléti jelei már hajnalban jelentkeztek. A beavatkozás még idejében történt, két fiú állapota mégis súlyos, tizenkettő súlyos.

Betörés fényes nappal egy jöleri üzletbe

1200 pengőt kapott el a kasszából

Feuer Menyhért cipőkereskedő feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tetes ellen, aki az elmúlt napon Piac utca 5. szám alatti cipőüzletébe betört és a kasszából 1200 pengőt lopott el. A rendőrség megindította a nyomozást s hamarosan sikerült megállapítani, hogy a tetes rendkívül vakmerő módon a déli szünetben hajította végre betörését s szinte nyomtalanul eltűnt.

Megállapították azt, hogy a tetes minden valószínűség szerint a *lepcsőházban bujt meg* s miután megfigyelte, hogy az üzletet mindenki elhagyta, a hátsó ajtón hatolt be a helyiségbe. Az ajtó zárján kisebb karcolások észlelhetők, ami azt bizonyítja, hogy a tetes alkulesot használt. A nyomozás eddigi adatai szerint a betörést a helyzettel ismerős egyén követhette el.

Felhőszakadás vonult végig esütörtökön délután több mint egy óra hosszat Nagykanizsán.

Az utcákat elborította a hőmpölygő ár, a csapadék 51 milliméter volt. A kitűzött temetéseket sem tudták megartani.

Lelőkték a zsúfolt villamosról, halálragaszták a pótkocsit. Halálos villamosgázolás történt a Fiumei-úton, a Kerespesi-temető előtt. Dr. Mihályfalvy Zsigmond 47 esztendő OTI főorvos, az OTI székházából hazafelé igyekezett. Egy 23-as jelzésű villamosra akart felszállni a Fiumei-út és Alföldi-utca sarkán lévő megállónál. A villamos zsúfoltság volt utasokkal és valaki meglökte a főorvost a mozgásban lévő villamosról. Dr. Mihályfalvy lezuhant a peronról és olyan szerencsétlenül esett, hogy a pótkocsi kerekére alá került. A szerencsétlen embert a túzótlók emlék ki a villamos alól, fejét és arcát teljesen összeroncolták a kerek. Már nem lehetett rajta segíteni, halott volt.

Szovjet repülők hamis élelmiszerjegyeket dobáltak Lettországra, így akarnak zavart kelteni.

Leesett egy hemkifülő kocsiról és súlyos agyrázkólast szenvedett. Belfei Ferenc Egyetem-utca 8. szám alatti lakos pénteken délután a Leány-utcan felállt egy homoktöltésű kocsit hátuljára. Nagy bánat elengedte kezeivel az ülés szélét s úgy egyensúlyozta magát, mikor a lovak hirtelen megugrottak, ő pedig egyensúlyát veszítve végigzuhan az úttesten. Feje oly erővel vágódott bele a közlekedésbe, hogy a szerencsétlen ember súlyosabb fokú agyrázkólast szenvedett. A mentők kiszállították a klinikára. Állapota elég súlyos.

Átadták Győrffy Bengyel Sándornak hősi halott fia kitüntetését. A Kormányzó Úr a donmenti téli elhárító harcokban hősi halált halt Győrffy Bengyel György főhadnagynak, a nemrég elhunyt Győrffy Bengyel Sándor közéleti miniszter fiának a Magyar Érdemrend hadiékkiményes tisztikeresztjét adományozta a kardokkal. — A magas kitüntetést Szendy Károly polgármester nyújtotta át ünnepélyes keretek között vitéz Győrffy Bengyel Sándor özvegyének.

Halalos ítélelem Bulgáriában zúgkereskedelem miatt. A szófiai törvényszék négy kereskedőt, akik különböző anyagokat a közellátás elől elrejtettek és zúgban hozták forgalomba, halálra ítélt, hármat pedig életfogytiglani fegyházra ítélt.

Néger pilóták Algírban. Algírba ismétellen néger pilóták érkeztek az Egyesült Államokból, hogy az angol-amerikai légi erő szolgálatába álljanak.

Pünkösdkor nem szabad a szünidőre hazautazni Németországban. A rendelkezést a birodalmi vasutak tehermentesítési érdekeiben hozták be. Egyedül felhívták a közönség figyelmét, hogy óvakodjanak a távolsági forgalmat túlságosan megrövidíteni.

Holnap lesz a „Levente-nap“

Debreceni tízezer leventéjének nagy napja lesz holnap, vasárnap a „Leventenapon“ a debreceni leventék megmutatják: méltók hős apákhoz.

A délelőtti műsor: 9 óra 30 perckor a protestáns leventék részére a Stadionban istentisztelet a hős magyar honvédekért, — ugyanekkor a plarista gimn. udvarán szentmise.

Tíz óra 30 perckor megkoszorúzzák a 39-es hősök emlékművét.

Tizenegy órakor ünnepély a Stadionban, amelyen kiosztják a hadiárva leventéjévényt és az újoncleventék fogadalmát tesznek.

Délután 5 órakor ismét a nagyerdői Stadionban nagyszabású bemutató, a leventegyűlés különféle szakosztályainak és a leventéventéknek közreműködésével.

Páratlan nagy érdeklődés nyilvánul meg az ünnepség iránt, a számozott jegyeket valósággyorsan elkopdották. A Stadion nézőtere azonban nagy, a számozott ülőhelyeken kívül sok ezernyi tömeg befogadására alkalmas, ezért a levente egyesület elnöke a belépti díj nélkül rendezendő ünnepségekre mindazokat is meghívja, akik számozott jeggyel nem rendelkeznek.

Záróünnepély az Olasz Ku túsíntezetben

Az Olasz kulturárintézet pénteken tartotta évzáró ünnepélyét az intézet székházában. Az ünnepélyt, melyre népes számban jelentek meg a különböző tanintézményekről és a különböző tanintézményekről is megjelentek. Dr. Trombattore Gaetano az intézet igazgatója nyitotta meg. Üdvözölte a megjelenteket, majd beszámolt az elmúlt év kulturális eseményeiről.

Ezután Balogh Irén, az egyik tanfolyam résztvevője szavalt el hatatosan egy szép Carducci-verseket, majd sor került dr. Fosco Tempesti egyetemi olasz lector vetített péz előadására. Fosco-nál és vidékéről. A nagy érdeklődéssel kísért előadás után dr. Zschar Gyuláné a vizsgatelt növendékek nevében mondott köszönetet tanárjuknak dr. Fosco Tempestinek, aki megható hangon mondott köszönetet.

D. dr. Kallay Kálmán egyetemi professzor osztotta ki ezután az okleveleket a vizsgát tett növendékeknek, majd ugyanó mondott köszönetet az egyetemi tanfolyam vezetőjének dr. Trombattore Gaetanonak. A nagyszerű ünnepélyt dr. Trombattore Gaetano igazgató zárta be.

Könyvelését elvégzi

1 Könyve és Szakiroda

Vörösmarty-u'ca 24.

Közgyűlést tartott a Levente Gazdasági Szövetkezés

Vitéz Rapaics Dezső vezérőrnagy, a Levente Gazdasági Szövetkezés országos elnökének debreceni látogatása

A Levente Gazdasági Szövetkezés most tartotta meg rendkívüli közgyűlését a Szövetkezés hivatalos helyiségében, Szent Anna utca 32. szám alatt.

A rendkívüli közgyűlésen megjelent vitéz Rapaics Dezső országos elnök és Todor Kálmán országos főtitkár, a levente pártcsapatság részéről a városi levente pártcsapatság részéről a városi levente pártcsapatság vezetői, Farkas Elemér elnök és Galamb Ferenc üzletvezetővel az élen, az igazgatótagok.

Az elnöki megnyitó után Galamb Ferenc üzletvezető az 1942-1943. gazdasági év jelentését terjesztette elő, mely kiterjed a Levente Gazdasági Szövetkezés termelési, tenyésztési, gyűjtési, valamint pénzüri jelentésére.

A beszámoló jelentés után általános megbeszélés következett a jövő gazdasági évvel kapcsolatban.

Igy meg tárgyalásra került, hogy a Szövetkezés a vitamin-keret akcióval hozáfog járulni a Levente Gazdasági Szövetkezők által közösen felállítandó Levente Vitamingyár ellátásához, melyre előreláthatólag hatszáz ezer pengő helyeztek kitételekbe.

Megbeszélésre került a *Levente Munkagazdasági kérdése* is, mely Debrecenben előreláthatólag 100 hold lesz és több más kapcsolatot kifejlesztése és a különböző gyűjtőakciók megszervezése.

A Szövetkezésen belül alakult Angorapárt Tenyésztési és Értékesítési Szövetkezés. A levente lányok vállalkoztak a szőr-feldolgozásra, melyből előreláthatólag fehérműveket fognak készíteni repülőink részére.

Az országos elnök úr meghívott három debreceni leventéket a központi szentendrei telepre, ahol egy tanfolyam keretén belül fogják elsajátítani a szőr-feldolgozást.

Szó volt továbbá a jutalmazásról, az ifjúsági könyvtár be rendezéséről, a földművelésügyi minisztérium 150 kötetes könyvtáranak kölcsönkéréséről.

A Szövetkezésbe kb. 1400 kerekpártyingyűlés futott eddig be, melyből a debreceni kerekpáros szakosztályt is rövidesen ellátják. Kiosztásra kerül előreláthatólag 2000 darab 125 cm-es és 300 darab 350 cm-es motorke-rekár. Ezenkívül a Szövetkezés még több időszaki kérdést tárgyalt meg.

Az országos elnök elismeréssel nyilatkozott a Levente Gazdasági Szövetkezés vezetőinek a munkájáról, majd zárobeszédével be-rekesztette a közgyűlést.

Meghalt dr. Kresz Károly.

Szemlehegyi dr. Kresz Károly kincstári főtanácsos, a Takarékpénztárak és Bankok Egyesületének vezérigazgatója 56 éves korában többheti betegség után csütörtökön délután meghalt. Kresz Károly igen nagyjelentőségű munkát végzett nemzetközi pénzügyi tárgyalásokon, mint a középiskolai vámkérdések tökéletes ismerője, jelentős szakirodalmi tevékenysége is. Temetéséről nem történt még intézkedés.

Anyakönyvi hírek

Születések: Juhász János földműves, Fáy-dűlő 41. leány Juliánna. Papp Zoltán MÁV mozdonyvezető Délsor 23. leány Mária Györfi Imre altiszt, Kertész u. 6. fiú Imre. Németh János napszámos, Hétvezér u. 11. fiú László. Kokas Sándor napszámos, Gyergyótölgyes fiú Sándor, Berényi Mihály alkalmi munkás, Tegez u. 41. leány Irén. Király Ferenc alkalmi munkás, Nagycsere 140. leány Mária. Wágner Árpád cipészsegéd, Tar u. 1. fiú Árpád. Kecskés István kovácsmester, Bellegelő 112. fiú Ferenc. Erdős József MÁV asztalos, Kerekes u. 1 C. fiú József. Valicskó Béla MÁV mozdonyvezető, Szatmárnémeti, fiú Béla. Róza Mihály fuvaros, Sármas u. 3. leány Juliánna. Tóth Gyula repülő tőrörmeister, Tóth Árpád u. 32. leány Mária. Tanács Ferenc csendőrfőtőrörmeister Arany János u. 35. leány Anna. Elek János napszámos, Hadházi-telep 50. leány Juliánna. Eder József földműves, Szikligyakor 2. fiú Miklós. Tóth Sándor gazdasági cseléd, Kaba. leány Elvira. Tóth István posta altiszt, Bujdosó u. 3. leány Erzsébet. Pogány János, műszerész, Görgey u. 10. fiú János. Kálmánchelyi András csendőrfőtőrörmeister, Baross u. 8. fiú Endre.

Eljegyzések: Weidich Frigyes cukrászsegéd, Csillag u. 33. Káll Margit, Keresztvárosi u. 61. B. Mézáros János férjiszabósegéd, Ujlétai út 21. Kálmán Eszter, Keresztvárosi út 76. Szabó Béla kávéházi munkás, Ferenc József út 11-15. K. Nagy Juliánna. Honvédtemető u. 18. Molnár István földműves, Kunhalom u. 25. Rátkai Erzsébet, Bellegelő 320. Harsányi Lajos feleskértész—Juhász Veron, Macs 18.

Házasságkötések: Reisz (Rajz) János színművész—Süll Manyi. Nyomató u. 7. Orbán György m. kir. repülő főhadnagy, Hadházi u. 34. sz.—Rátz Éva, Miklós u. 6. Király Lajos fodrászmester, Bercsényi u. 48.—Sandra Klára, Csillag u. 83.

Halálozások: Szigeti Imre ref. 19 éves, Hármashonvéd /gyalogezred u. 22. vitéz Gábor László ref. 56 éves, Csapó u. 64. Kecskés János ref. 65 éves, Fancsika 22. Nagy Margit ref. 1 napos, Püspökudvarny, Teszlovics László gk. 23 éves, Feketeardó, özv. Bódi Istvánné ref. 67 éves, Vulkán-telep 11. Torkos Gergelyné ref. 73 éves, Igric u. 11. Stefan János gk. 30 éves, Ujfehértó. —Berkovits Henrik ltr. 63 éves, József király herceg u. 75. Oswald Gyula ref. 3 hónapos, Esztr. —Kecskés Gábor, ref. 2 hónapos, Bellegelő 459. Varjas Ferenc gk. 56 éves, Péterfia u. 39. özv. Marozsán Györgyné gk. 55 éves, Homok u. 28.

Közgazdaság

Az apróborok legmagasabb termelési ára

A közellátásügyi miniszter megállapította az apróborok, nevezetesen a juh-, barány-, kecske-, gorda és szörme-ikóborok legmagasabb termelési árát. A juh-örök és bárányörök ára a fajták, valamint az azirint változik, hogy legszárazon, zölden, vagy pedig mentesen kerül eladásra. A legszáraz juh- és báránybor ára darabonként 3.40-5.50, zöldszutyban 1.70-2.28, somentában 2.20-2.60 pengő között mozog. Az erdélyi különleges prémibárányörök árak különösen magasak. A kecskebor legmagasabb és egyben leg-alacsonyabb termelési ára darabonként 3.80-9.60, az első minőségű gidabőr darabonként 0.50-3.20 a szörmeára alkalmas tejcsikóbor legmagasabb és egyben leg-alacsonyabb termelési ára minőség szerint 4.50-30 pengő között mozog.

Hirdetmény. Az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézet (OMB) által járó országos járadékok felemeléséről. Értesítem az OMBI országos járadékosait és az érdekelteket, hogy a m. kir. kormány 1. évi április hó 16-án kelt 2170-1943. M. E. sz. rendeletével az országos és országos járadékokra valamint a visszacsatolt területeken a nem baleseti eredetű rokkantsági és arvajáradékoknak, továbbá a gyermekpótlékoknak összegét 1943. évi január hó 1-től kezdve fel-emelte. A járadékok felemeléséről a járadékosokat a felemelt járadékok feljuttatására a 1. évi május hó 1-től kezdve június havában fog sor kerülni Polgármester.

Nem drága az angora kalap, ha Kalapiparnál Széchenyi utca 7. sz. szerzi be. Divat modellek minden színben P 40.-- és 45.-- Angoraszőrt minden mennyiséget veszünk.

SPORT

5000 néző előtt biztosan győzött a DVSC

DVSC—Szegedi Vasutas 4:1 (2:0). A Diószegi-úti pályára már délután négy órakor megindult a népvándorlás. Villamoson, gyalog hatalmas ember csoportok özönlöttek és már öt óra után ötezer néző szorongott a DVSC pálya nézőterén. A mérkőzés pontosan félhat órakor kezdődött Palásti játékezőtől szipjére, szélszemes, ideális futballidőben. A DVSC összeállításában változás történik, mert Serfőző húzódása nem jött rendbe s így Kocsák, Csokai, B. Nagy, Papp, Mester, Zilahy, Komlósi, Szilágyi, Tisza, Sidlik összeállításban játszik a csapat. Mindjárt az első percben Mester hosszú labdájával Sidlik lefutásáig beharzik a balszelen, ügyesen betárol, Szilágyi elől labravetődéssel ment a szegedi kapus. Tihanyi sikertelről kísérletezik Mester mellett, majd Mester nagy szabadrugása kerül a kapu mellé, Szabó labdájával Szilágyi ugrik ki, de nyomják és lövése a kapustól pattan vissza. A kullancsok mindkét oldalon mesterien veszik munkájukat. Sem Tihanyi sem Szilágyi nem tud akciót kezdeni. A 11-ik perc szép DVSC gólt hoz. Szilágyi egyből ügyesen peremre ki Csokai felszabadító rúgását Sidlik elé, aki remek iramban nyomban kapura hűz és 14 méteres súvító éles lövése a kapu tetejére pattan hálóba. 1:0. Nagy tombolás a nézőterén. Mester szabadrugását sorfal menti, Sidlik beadásából Szilágyi főlé 16. Pétervári kemény játék miatt figyelmezteti a játékezőt Komlósi lövését Papp szépen hűzza le. A 28. percben a labda B. Nagy karját éri a 16-oson belül, Palásti játékezőt továbbot int. Rálőtt labda, Keskeny szép belevetéssel ment Bakos elől, Tihanyi és Borbély I. helyet cserél, de Tihanyi így sem boldogul Mester mellett. Kézrel igyekezik elvenni a labdát de a kitűnő Palásti lefújja. A 39. perc újabb DVSC gólt hoz. Jobboldali támadást a szegedi védelem szögletre hárít, a szögletet újból szögletre védik. Komlósi szépen csavarja be a labdát és a pompás érzékkel felugró Sidlik gyönyörű fejjel küldi a hálóba a labdát. 2:0. Az utolsó percek is végig támadja a DVSC.

Szünetben a DVSC öltözőben nagy az öröm, Palásti edző nyugodt játékezőre büzdít és a csatárokat figyelmezteti, hogy többet löjjenek. A szegedieknél Berkessy Elemér utasításai pattognak. A BVSC mérkőzést emlegeti, ahol 2:0-ról egyenlítették.

Csak bele, fiúk, még nincs elvezve a mérkőzés. A második félidő is DVSC-romokkal kezdődik, majd tíz percre fellángol a SZVSE is. Keskeny szépen lehúzza a labdát a fejelel készülő Tihanyi elől, majd merész belevetéssel véd Keskes elől. Újra feljön a DVSC, de Szilágyi nem boldogul a keményen küzdő Koppánnyal, a támadásokat főleg Sidlik, Komlósi és Szabó vezeti Bakos szabadrugásából Tihanyi elé játszik, szép lövését azonban bravurosan úti szögletre Keskeny. Sebők III. kezelése miatt szabadrugás, amit nehezen hárít el a szegedi védelem. Komlósi szépen fut el beadásából Zilahy veszélyes, pörgős labdáját nehezen menti Papp, a szegedi kapus, Mester szép keresztlabdájával ismét Komlósi száguld el, lövészerű beadása arasszal csuszlik a felsőarok mellé, Sidlik nagyszerű csellel megy el, betárol, de a belső lemaradnak. Komlósi—Tisza szépen váltanak, de Tisza beadása kapu mögé száll. Szilágyi átadásával Szabó kitér nagy gólt ragaszt a szegedi hálóba, azonban Palásti les címén nem adja meg. Egyre erősödik a debreceni nyomás, Sidlik ellenállhatatlanul fut el, kapura kanyarodik, éles lövése a szegedi kapusról visszapattan, Borbély II haza akar játszani, de labdája a kapus mellett a hálóba jut. 3:0. A 39. percben Mester szerelése közben megsuszik Borbély I. kiugrik mellette, Keskeny kijön, labrá veti magát, érinti is a labdát, de a szegedi csatár újból megszerzi és az üres kapuba lök. 3:1. A 42. percben Sidlik sarkorugás után kialakult közelharcban megsérül és már nem is tér vissza a pályára. A 44. percben Komlósi labdáját Szilágyi kapura bombázza. Az erős lövést Paon

kapus nem tudja fogni, a labda Komlósi elé pattan, aki bevágja. 4:1. Ujrakezdés után már vége is a játéknak.

A DVSC jól játszott, a csapatot nem is állította nehéz feladat elé a Szegedi Vasutas, sokkal több van az együttesben, mint amit ezen a mérkőzésen mutatott. A mezőny legjobbját Mester, aki egyszerűen „szerebrevágta” Tihanyit. De Csokai, Keskeny, B. Nagy, Zilahy, Papp is ragyogóan játszottak. A támadó sor legjobb embere ezúttal Sidlik volt, aki nagyszerűen töltötte be a korszerű szélszerep körét. Minden megmozdulása veszélyes volt, három gól az ő érdeme. Komlósi-ról is ismételt megállapíthatjuk, hogy nagy tehetség, akit állandóan foglalkoztatni kell. — Gyorsasága, küzdőképessége, jó beadásai és lövései, szemfülessége, mind nagy érték. Hibája még némi szeleburdiság és az, hogy kissé hamar megszabadul a labdától. Ezt azonban állandó foglalkoztatása mellett hamar levetkőzi. Szabó nagy lendülete, hatalmas küzdőképessége kitűnően érvényesült, a támadó sor egyik legértékesebb tagja volt. Tisza sokat dolgozott, tisztátalan belemeneiről azonban le kell szoknia. Szilágyit nagyon fogta Koppány a mérkőzés végén így is csinált szép dolgokat. A szegediek közül Koppány, Keskes, Pétervári, Papp volt a legjobb. Palásti kitűnően vezette a mérkőzést. A DVSC első gólya előtt nagyszerűen alkalmazta az előny szabályát és általában mindvégig nagyvonalú, kifogástalan játékezőt mutatott.

A BSZKRT 5:1 arányban győzött a DVSC vasárnap ellenfele, a győri ETO ellen az osztályozón. Így most már a DVSC az egyetlen veretlen és pontvesztéses nélküli álló csapat az osztályozóban. Az osztályozók állása a következő:

1. DVSC	2	2	—	—	7:3	4
2. SZVSE	3	1	1	1	6:7	3
3. BSZKRT	3	1	—	2	8:7	2
4. ETO	2	1	—	1	3:5	2
5. BVSC	2	—	1	1	2:4	1

A D. Villanygyár labdarúgó játékosai pénteken a nagy eső miatt nem tudtak edzést tartani, Vasárnap a DEAC ellen játsza utolsó bajnoki mérkőzését a csapat, melyre a játékosok pontos megjelenését kéri a vezetőség fél-öt órára. A vezetőségnek sikerült sok kísérletezés után egy fiatal, tehetséges összekötőt, egy jöhrnévű klasszis kapust, valamint egy ifjúsági szélsőt leigazolni. A csapat a DEAC ellen a legjobb összeállításban veszi fel a küzdelmet és ekkor már kipróbálják, hogy a következő sorsdöntő két mérkőzésen melyik lesz az 11 játékos, mely a D. Villanygyár színeit képviselni fogja. A vezetőségnek eltökélt szándéka, hogy a csapat az NB III-ban becsülettel és sikerrel állja meg majd a helyét s ezért újból több játékos igazolására került sor.

Református gimnázium—Debreceni MÁV LE 1:1. DVSC pálya. Vezette: Vágó. Gyenge iramú mérkőzés, igazságos eredmény. Góllövők: Molnár, illetve Zsigrai.

Piarista gimnázium—Felsőipariskola 3:2 (1:1). DEAC pálya. Vezette: Dr. Thomas, Jó, erős iramú mérkőzés, melyben a Piaristák nagyobb arányban is győzhettek volna Góllövők: Fügula, Kovács (öngól), Csizmadia (öngól), illetve Szegedi (öngól), Csorba tizenegyesből.

Hajdúszoboszlói LE—Debreceni LE 3:2 (0:2). A bajnokiság legesélyesebbje váratlanul vereséget szenvedve elvesztette bajnoki reményeit. Góllövők: Domokos, Hetey, Balázs, illetve Balogh, Ménes.

Sidlik sérülése nem bizonyult súlyosnak. A kitűnő balszélső a mérkőzés utolsó perceiben erős ütést kapott a gyomrára és percekig légzési zavarokkal küzdött, rövid idő alatt azonban rendbejött. A DVSC ma hajnalban a budapesti sebesvontalatt utazott el és délután érkeztek meg Győrbe. A debreceni vasutasok: Keskeny, Csokai, B. Nagy, Papp, Mester, Zilahy, Komlósi, Szabó, Szilágyi, Tisza, Sidlik összeállításban, tehát a szegediek ellen győztes csapattal veszi fel a küzdelmet. A másik osztályozó mérkőzést Budapesten játszik a BVSC—BSZKRT.

Kiss M. Ernő, a fiatal játékező vezetőgárda egyik közismert tagja vezeti a DVSC—ETO mérkőzést.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

JANOSY magannyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág u. 21. Telefon: 23-78. 1090 8. 9

KOSZTOLÁNČY magannyomozó megfigyel. nyomoz, Lorántffy u. 19. 727 6. 30.

GALOCSY legregibb nyomozó irodája országosan ismert. Zsófia u. 3. sz. telefon: 28-72. 1931 9. 3.

ALKALMAZÁST nyert férfi

KIFUTÓT, vagy tanuló azonnal felveszek. Léta ut. 23. Katona Zoltán fűszer és korlátlan italmérése. 606

MUSZORÉSZ segédet s tanuló azonnal felveszek. Ertekezni délelőtt 11—1, délután 5—8 óra között. Rakovszky u. 3. 691

KIFUTÓFIU, megbítható, fűszerüzletbe azonnali belépésre felvétetik. Szepességi u. 21. 764

EGY fiatal fűszeres segédet, vagy segédnyalt azonnala felvesz, Mester u. 5. Ölyüs Sándor. 759

HENTES- és mészáros segédet felveszek. Tenegérsz u. 2. 743

JÓ családból való kádár tanuló, VI. elemi osztályt végzett felveszek. Nap u. 4. 737

ASZTALOS- segéd tanuló azonnal felvétetnek. Bethlen u. 56. sz. Ujfalusi. 613

FÜZSER, csemegés segédet felvesz Volentik, Piac 38. 681

NEGY középiskolát végzett jobb fiút tanulóknak felvesz Volentik, Piac u. 38. sz. 682

LAKATOS tanuló fizetéssel, vagy bentkosztalt felveszek, Rákóczi u. 13. szám. 684

SZIKVIZÜZEMBE fiatalabb munkást, esetleg csak délutánra felveszek. Hatvan u. 59. 686

ALKALMAZÁST keres férfi

ÁLLAMVIZSGAZOTT gépiró, irodai alkalmazást keres. Cím a kiadóban. 739

ALKALMAZÁST nyert nő

GYORS- és gépiró azonnala felvesznek. Pécsi, Papp ügyvédek. parkamara. 604

TEJ- és baromfi kezelésben jártas, komoly gazdaságon azonnala keres Leur szőlőgazdaság, Debrecen 2 p. f. 35. 731

BIZI nevű szobalány, ki a Bikaszállóban egy hölgynek Budapestre ajánkozott, jelentkezzen vasárnapig ugyanott. 673

TANULÓLÁNY, fizetéssel felvétetik, nyomda. Piac u. 38. 672

FEHÉRNEMŰ és gyermekruha varráshoz beidolgozó nőket, valamint bent munkásnőket, női ruha varrára is, azonnal felvesz „Délbáb” fehérnemű üzem, Piac u. 61 félemelet. 689

ALKALMAZÁST keres nő

NYUGDIJAS, intelligens asszony, magános úrhoz házzvezetőnek ajánlkozik. Bővebbet: „Erzsébet” jellegére a kiadóba kér. 734

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

BEJÁRÓT (lehet fiatal leány is) reggel 7—11-ig, reggelivel azonnala felveszek. Csap u. 39. sz. 691

ÜGYES bejárót azonnali felveszek. Kovács. MÁV intéző. Nagyvárud u. 13. 762

MEGBIZHATÓ, hosszabb bizonyítvánnyal mindenes leány, vagy asszony, azonnali belépésre keresek. Kocsák, Kürtös u. 19. (volt Huszár u.) 760

BEJÁRÓ, délutánra beléphet. Teleki u. 94. harmadik ajtó. 761

MEGBIZHATÓ, szobalányt hosszú bizonyítvánnyal, vagy bejárót azonnala felveszek. Jelenkezni délután, Piact. u. 68. II. em. 3. 749

KIS gyermek mellé, gyermekszertő lányt felvesz Volentik, Piact. u. 38. sz. 683

HETENKENT néhány napra megbízható bejárót felvétetik, Kálvintér 11. udvarban, középen. 680

BENTLAKÓ mindenes, hosszabb bizonyítvánnyal felvétetik, Hatvan u. 16. sz. 671

BENTLAKÓ, vagy bejárót azonnal felveszek. Paál Sándor, Szoboszlói út 21. 687

RENDES mindeneslányt felveszek, Hatvan u. 2. II. e. 770

AJANLAT

MIELOTT arany, ezüst, brillians ékszeret eladja, mutassa meg szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas u. 2. 1857 8. 25.

CIANÓZ vizsgai, zsidiszkiteint teliossággal KISS, Meliusz-ter 7. Telefon: 14-30. verestemplonnal. 606 11. 4.

ARANYAT ezüstmeté ékszeret, napi áron vesz Lakács Sándor, Piact. u. 56. 209. 8. 2.

SZAPPANNAK vaio zsirt szappanra oecserellek Pál Janos szappanmester, Kocsai u. 8. 634. 11. 19

CIANOZTASSON Csala cianozo vállalatnál. Lakasvizsgálatok fele lőséggel Rákóczi u. 9. telefon: 14-27 631 7. 1.

HASZNALI orakari veszek javított eladok — Schiffmann Vendég u. 7. kisállomásna. 1792 1. 3

ÖNKENTES URAK! Egenruhára tiszta lenvaszon érkezett. Tegdes. Kálvintér 19. 1870 8. 5.

SZORME bundákat javított alakított, festek. Veszek eladok Kóváry szűcsmester püspöki palota. I. 31. 693

KERÉKPÁRT varrógépet, gramofont, szakserűen javít Roboz és Hamer, Piact. u. 8. 545 8. 12.

TÖRÖTT gramofon lemezért 2.20-át fizetek. Villanykörte csere 30 f. Biró Hunyadi u. 22. 739 7. 3.

HASZNÁLT varrógépet, rádiót vesz. elad, s cserél Lévy, Kassa út 1. sz. telefon: 33-94. 635 6. 5.

ARANYAT, ezüstöt és brilliansat napi árban veszek. Szelecsényi óra és ékszerkereskedő, Sas u. 2. sz. 1856 8. 25

KERESLET

TOLLAT legmagasabb napiárban vesz Hangya tollgyűjtő telepe. József kir. herceg u. 71. 568

HANGSZER

ZONGORÁT, vagy pianót megvételre keresek. Major, Péterfia 26. 695

„HOHNER” tangóharmonika sürgősen eladó. Monostornávi út 70 689

PÉNZ

PÉNZT, ügyfelem kiadna ötvenezer pengőt, ingatlanra, egy helyre. — Pataky Péterfia u. 53. udvarban. 676

TÁRSAT keresek textil üzlethez 3—4 ezer pengővel. Engedély van. Jó zsef kir. herceg u. 8. sz. Iroda. 756

BUTOR

NINCSEN fényes kirakatkunk, minden bútorot oicsón adunk, Piact. u. 71 udvarban Brillné. 441 6. 30.

SZEKEK, kárpitozott ülésel, cseledágy, teljesen új, csontszinre festve, fényezett asztal eladók. Hadik u. 20. délutánként 3—6. 649 vv

HALOSZOBÁK konyhabútorok, szezonok olcsó áron, Lócsy bútorüzlet, Eötvös u. 66. 1428 8. 20

BUTOR! Használt, férgmentes, fényezett, jó állapotban levő teleháló ebédelőbútor, nagy álló tükrök, asztaltűzhely, s nagy asztal eladó. Megtekinthető szombat, vasárnap délután 4—7-ig. Hunyadi u. 24., földszint az udvarban. 753

ANTIK komót, ruhaszékény, vívópasztrol eladó. Rákosi Jenő u. 6. I. 2. 8—10-ig. 726

JÓKARBAN levő régi ebédelőbútor eladó. Hájó u. 26. sz. 774

ATADÓ ÜZLET, VEI/DECLO

NAGYFORGALMU kocsmá Debrecen, legforgalmasabb utcáján jogfolytonossággal, teljes berendezéssel, 2 szobás, konyhás lakással, elköltözés végett átadó Megkereséseket 15.000 jellegére a kiadóba kérek 736

AUTO MOTOR KERÉKPÁR

KERÉKPÁRT, villany szerel, javít Kerekes, Hatvan u. 4 (főpostával szemben). 598 6. 30.

KÉTSZÁZÓTVENES Zündapp, majdjem új gumikkal kitűnő állapotban eladó. Miklós utca 2. 696

SEGÉDMOTORT, kerékpárt, rossz gumikkal is, ír, varrógépet, gramofont, porszívót veszek. Tulajdont igazoló iratok elhozandók. Soltész, Kálvint-ter 2. 1172 7. 18.

LAKÁSCSERE

KETTŐSZOBÁS régi bérű, minden komforttal (víz, gáz bent) és teljes kényelemmel ellátott lakásomat elcserelném ugyancsak kerti három, vagy 4 szobás, komfortos lakással. Cím a kiadóban. 1462 vv.

SZÉP u. 27. alatti fűszkamarás szoba, konyhás lakásom elcserelném hasonlóval, lehet nagy családosi is. Ertekezni lehet vasárnap délig. 672

NYUGDIJAS magános asszony üres szobát keres, vagy szobátársnak menne. Timár u. 18. sz. Szennyesi. 755

BUTOROZOTT SZOBA

KÜLÖNBEJÁRATU csinosan bútorozott szoba, fűrdőszobával kiadó. Simonffy u. 59. bal 3. 679

KISEBB bútorozott szoba kiadó. Hatvan u. 2. II. em. 771

ELVESZETT

FEHÉR nyolchetes kan mangalica elveszett. A megtalálójra, nyomra vezetője jutalmat kap. Bellezés 109

HASZNÁLT RUHA — GIPO

MUNKARUHA köpönyeg férfi, fű öltönyök, cipő, fehéremű, szezon-takaró, gázrezoó. Cím a kiadóban. 745

HASZNÁLT tisztai csizma 41-es, megbízásból eladó. Nagy Imre cipész Bathvány u. 12. 638

NŐICIPŐK, futóznagy, túllfüggönyök, női csizma eladók, igazgatóné, törvényeszek. 773

SÓTETKÉK, gyapjúszövet, 280 cm. téli kosztűmre, vagy kabátára való eladó. Kőlcsey u. 19. (villanycsengő). 766

INCOSÁC ELADÁS

BETEGTOLÓKOSÍB Minden kenyelmet biztosító gumíkerék oetgettoókocskák minden formában kaphatók in gosagkozvítobon ret pöki bérpaiota 1220 7. 16

FÜGGŐ 15-ös körögo lámpa eladó Hatvan u. 24. hazfelügyelőnél. 581

LUXUS goblenes fal, vagy ablakvédő, vitrine be való brüsseli cipke eladó. Deák Ferenc u. 10. üvegfolysónál, délután 5 óráig. 728

ELADÓ 7.6 m, 25 mm átmérőjű gumitömöl, 14 és fél m. 78 mm széles kendertömöl, Sebes u. 9. 715

ELADÓ egy jókarban levő fűszerüzlet berendezés Hajdúszoboszlón Attila u. 15. Megtekinthető és át is vehető. 718

GALÉRIA, vagy maszszív, eladó. Szechenyi u. 57. fodrászüzlet. 769

CAZD. ESZKÖZ

JÓÁLLAPOTBAN levő járgányos szecskavagót keresek. Cím a pénztárnál kérem leadni. 1275 vv

HOLLANDI borszűrő, jókarban levő keresek megvételre. Cím a kiadóhivatal pénztáránál kérem leadni. 1994 vv

BORSZÜRÖT Zeits-félt, jókarban levő keresek megvételre. Cím a kiadóhivatal pénztáránál kérem leadni. 1993

MÉHKAPTÁROK, kiépített lépek (mindkettő Hunor) eladók. Hadik u. 20. délután 3—6. 682 vv.

EGY pár lóra új szerzám eladó. Bercsenyi u. 105. sz. 750

PERMETEZŐ és darashordók eladók. Nap u. 4. 738

ELADÓ HAZ

WESSELENYI u. 117 sz haz eladó. Ertekezni lehet: Pécsi és Papp ügyvédeknel, Iparkamara 1495 vv

SÁMSONI út 83. sz. ház kocsmá van rajta, összemellékkelhelységek, 338 négyszögöl eladó. 748

VILLA eladó 811 négyszögöl, gyümölcsösökkel, 65.000 pengő, van nagyobb is. Ház 3 szobás, lakó nélküli. 55.000 pengő. Pataky, Péterfia 53 udvarban. 675

ELADÓ HAZHELY

HÁZHELY eladó. 520 négyszögöl. Kurucz utcán, legjobb helyen. Pataky, Péterfia u. 53. sz. udvarban. 674

ELADÓ FÖLD

ELADÓ Görbe u. 15. sz. ház. 643

Szerkesztőirt telelősi PÁLFY JÓZSEF

Kiadásérti telelősi: IFJ. SZICETHY GYULA főszerkesztő-igazgató

Kiadja és nyomja: TISZANTOLTI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ R. F. Feltöls nyomdagaigazgató: SZICETHY KAROLY